

قرآن و سنت کی رو سے ہر قسم کے صرنی و تجارتی سود کی حرمت اس کی معاشی، معاشرتی، اخلاقی اور ایمانی و روحانی قباحتوں اور اقتصادی و معاشی نظام میں اس کی نحوست اور تباہ کاریوں پر وطن عزیز میں بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ ہمارے لائق احترام علماء دین، دینی جذبہ رکھنے والے اسلام پسند قانون دان طبقہ، ماہرین اقتصادیات اور اسلامی نظریاتی کونسل نے اس سلسلے میں گراں قدر علمی خدمات سر انجام دی ہیں۔ جہاں تک غیر سودی بھکاری اور موجودہ بھنگ سٹم کے مقابلے میں سود سے پاک اور محفوظ و تسلی بخش بھنگ سٹم اور مناسب و قابل عمل تجاویز و صورتوں کا تعلق ہے تو اس سلسلے میں بھی بہت سا کام ہو چکا ہے اور اگر اس کے اندر خدا نخواستہ کوئی خامی بھی ہے تو عدالت نے اپنے موجودہ فیصلے میں حکومت کو ایک باختیار اقتصادی کمیشن تشکیل دینے کا حکم دیا ہے جو پہلے سے موجود غیر سودی بھکاری کی مجوزہ صورتوں میں مناسب رد و بدل کر سکتا ہے۔ اصل بات تو نیک نیتی، صدق دل اور جیسا کہ فاضل عدالت نے حکومت سے کہا ہے ”سنجیدہ کوشش“ کی ہے۔ جب کسی معاملے میں ”سنجیدہ کوشش“ کی جاتی ہے تو تجربہ، عام مشاہدہ اور انسانی تاریخ اس بات پر گواہ ہے کہ بڑے پیچیدہ، مشکل اور بظاہر لا ٹیخل قسم کے مسائل کا حل بھی نکل آیا کرتا ہے۔

اے جذبہ دل جب میں چاہوں ہر چیز مقابل آجائے

منزل کی طرف دو گام بڑھوں اور منزل سامنے آجائے

باقی رہی یہ غلط فہمی یا سوچ کہ سود کے خاتمہ کیلئے کوئی مفصل لاٹھی عمل یا بلا سود بھکاری کی سو فیصد کامیاب متبادل صورت چونکہ موجود نہیں اس لئے فوری طور پر سود کو ختم کر کے متبادل صورتیں اختیار کرنا ممکن نہیں تو یہ محض عذر لنگ یا شیطان کا دھوکہ ہے۔ سوال طلب بات یہ ہے کہ کیا بلا سود بھکاری کا نظام جس کا نفاذ شرعاً و اخلاقاً ہمارا فریضہ ہے، شروع کرنے سے قبل کوئی تفصیلی نقشہ، خاکہ یا بلو پرنٹ ماننا ضروری ہے؟ جب موجودہ سودی بھکاری نظام کا آغاز ہوا تھا اور تک بنا شروع ہوئے تھے تو کیا اس نظام کا پہلے سے کوئی نقشہ، خاکہ یا بلو پرنٹ موجود تھا؟ اصولی طور پر یہ طریق کار ہی ٹھیک نہیں کہ پہلے آپ تفصیلی بلو پرنٹ کے انتظار میں بیٹھے رہیں اور اگر کبھی وہ تیار ہو جائے تو پھر کام شروع کریں۔ اس کا نتیجہ تو لازماً شیخ سعدی کے ہلول ”تاتریاق از عراق آرنما مرگزیدہ مردہ باشد“ والا نکلے گا۔ اس طرح کے تمام معاملات میں پہلے کام شروع ہوتا ہے پھر کام جیسے جیسے آگے بڑھتا جاتا ہے بلو پرنٹ تیار ہوتے جاتے ہیں۔ مسلمانان بر صغیر قائد اعظمؒ کی قیادت میں جب قیام پاکستان کا مطالبہ کر رہے تھے تو کیا یہاں کی معاشیات کا، سیاسی نظام کا، دستور سازی کا، صنعت کاری کا، زراعت کا، اور کئی دیگر معاشرتی ریاستی و حکومتی معاملات کا کوئی بلو پرنٹ تیار تھا؟ ہر گز نہیں۔

مختصر یہ کہ اللہ و رسول ﷺ کے حکم و منشا اور حالیہ عدالتی فیصلے کے مطابق جب مالیاتی نظام میں

سودی قوانین کی جگہ غیر سودی قوانین بنائے جائیں گے اور ان کی روشنی میں بلا سود بھکاری کی طرف مخلصانہ قدم اٹھایا جائے گا تو کوئی وجہ نہیں کہ ہمارا یہ قدم بالکل غلط اٹھے اور یہ راہ ہمارے لئے آسان نہ ہو۔ اللہ کریم نے وعدہ فرما رکھا ہے :

”وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ“ (العنکبوت: ۶۹)  
(اور جو لوگ ہماری راہ میں مشقت اٹھائیں گے ہم ان کو اپنے راستے ضرور دکھا دیں گے اور بے شک اللہ کریم خلوص والوں کے ساتھ ہے۔)

عدالتِ عظمیٰ نے اپنا ایمانی و قانونی و آئینی فریضہ ادا کر دیا ہے۔ اب جہاں حکومت کے اقتصادی و معاشی ماہرین اور ذمہ داران پر یہ بھاری ذمہ داری آن پڑی ہے کہ وہ عدالتی فیصلے اور ہدایت کے مطابق مقررہ مدت کے اندر اس مسئلے کا کوئی معقول اور قابل عمل حل نکالیں وہاں عوامی سطح پر علما و کرامِ فقیہہ صاحبان، وکلاء، اقتصادی ماہرین اور اسلامی نظام یا نظامِ مصطفیٰ ﷺ کا نعرہ لگانے والی دینی و سیاسی جماعتوں کا بھی فرض ہے کہ وہ اس سلسلے میں کسی ٹھوس کام کے ذریعے حکومت اور بھٹوں و مالیاتی اداروں کی علمی و عملی راہنمائی کریں۔ کیونکہ اب محض نعرہ بازی اور جلسے جلوس سے کام نہیں چلے گا۔

ہماری دعا ہے اللہ کریم عدالتِ عظمیٰ کے اس تاریخی فیصلہ کی طرح حکومت کو بھی اس فیصلہ پر ”تاریخی عمل در آمد“ کرانے کی توفیق عطا فرمائے۔ یہ امر طے ہے اور اب تجربہ سے بھی ثابت ہو چکا ہے کہ جب تک مالیاتی نظام کے کنویں سے سود کا ”مردار“ نہیں نکالا جائے گا مالیاتی نظام کا کنواں کبھی پاک نہیں ہوگا۔

محمد انٹہ  
مدیر مسئول

## شریعت کی ارتقائی تاریخ

تحریر: پروفیسر حافظ محمد اسلم، گورنمنٹ ڈگری کالج بڈیوالہ، ضلع وہاڑی۔

جس طرح کائنات کی ہر چیز اپنے وجود کیلئے مختلف مدارج طے کرتے ہوئے آگے بڑھتی ہے اور جس طرح انسان اپنے بچپن اور جوانی کے مراحل سے نکل کر اپنی پختگی کو پہنچتا ہے اسی طرح شریعت بھی متعدد منازل سے گزر کر بالآخر حضور علیہ السلام کے زمانے میں تکمیل کو پہنچی۔ ارتقاء کا یہ سفر ہزاروں سالوں پر محیط اور سینکڑوں رسولوں کی تعلیمات کا خلاصہ اور نیچوڑ ہے۔ یہ ارتقاء صرف شریعت کا ہی ارتقاء نہیں بلکہ درحقیقت نسل انسانی کا ارتقاء ہے کہ جوں جوں معاشرہ آگے بڑھا، ضرورتیں اور تقاضے پیدا ہوئے ہدایت و شریعت اترتی گئی۔ حتیٰ کہ حضور علیہ السلام کے دور میں شریعت کا یہ گلشن پر ہمارا ہوا اور پھر ۱۴۰۰ سال قبل اسکی جو سرسبزی و شادابی تھی وہ آج بھی قائم ہے اور نسل انسانی اس سے خوش چیں ہو رہی ہے۔

لفظ شریعت کے معنی امام راغب کے ہاں واضح راستہ اور طریقہ کے ہیں۔ پھر یہ لفظ طریقہ الیہ کیلئے مستعار ہو گیا (۱)۔ آج کل اس کا ایک مترادف لفظ فقہ ہے جو کہ کثیر الاستعمال ہے۔ اگر ہم ماضی بعید کی طرف پلٹیں تو اس طریقہ الیہ کیلئے سب سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام کے جنت سے خروج کے وقت ہدایت کا لفظ بولا گیا تھا نمبر (۲) جو کہ عقائد احکام اخلاق یعنی تمام اسلامی تعلیمات پر حاوی ہے پھر یہ لفظ تمام انبیاء کی تعلیمات کیلئے بھی اختیار کیا گیا۔ (۳) اس سلسلے کا دوسرا لفظ دین ہے۔ جس کا اولیٰں اطلاق حضرت نوح علیہ السلام کی نسبت سے ہوا۔ (۴) اس کے معنی بدلہ اور شریعت کے ہیں (۵) تاہم اب اس کا زیادہ تر استعمال عقائد پر ہوتا ہے۔ اس قسم کا تیسرا لفظ ملت ہے۔ جس کا پہلا اطلاق حضرت ابراہیم علیہ السلام کے حوالے سے ہوا۔ (۶) تاہم یہ دونوں الفاظ مشرکانہ مذاہب کیلئے بھی بولے گئے۔ ملاحظہ ہو سورہ کافرون اور سورہ یوسف میں حضرت یوسف علیہ السلام کا قول کہ میں نے غیر مومنین کی ملت چھوڑ دی ہے۔ (۷)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کوہ طور سے واپس آئے اور توراہ کی شکل میں احکام الہی کا مجموعہ لائے۔ اس لفظ کے معنی ہی شریعت کے ہیں۔ بورازاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائے آپ کی تعلیمات میں احکام و قوانین کا حصہ کم اور اخلاق کا زیادہ تھا۔ غالباً اسی لئے آپ کی نسبت سے کوئی نیا لفظ نہیں ملتا

سلسلہ نبوت کی آخری کڑی یعنی حضور علیہ السلام کی تعلیمات کیلئے سبیل اور صراط (۸) کے نئے الفاظ نظر آتے ہیں۔ نیز نور کا لفظ بھی ہے جو کہ ہدایت کا مترادف ہے۔ ہدایت اور نور کے یہ الفاظ توراہ کیلئے بھی استعمال ہوئے ہیں مثلاً:

انا انزلنا التوراة فیہا ہدی و نور (۹)

(اسی طرح یہ الفاظ قرآن کیلئے بھی ہیں۔ مثلاً ہدی للمتقین (۱۰) اور

واتبعوا النور لذی انزل معہ (۱۱) (مگر دونوں جگہ انداز بیاں میں فرق ہے۔)

یعنی قرآن کو سراپا ہدایت و نور کہا گیا۔ جبکہ تورات کو جزوی طور پر ہدایت و نور کہا گیا۔ ابتدائی تعارف کے بعد اب اسی بحث کو تفصیلی انداز میں دیکھئے۔

**حضرت آدم علیہ السلام کی شریعت**

آپ کی شریعت پر باقاعدہ بحث سے پہلے شرعی احکام کی ترتیب بیان کی جاتی ہے تاکہ شریعت کی ارتقائی تاریخ سمجھنے میں آسانی ہو۔ چنانچہ قصی ابواب کی ترتیب یہ ہے۔ عبادات، ماکولات یعنی خورد و نوش، مناکحات، نظام منزلی، احکام سلطانی، عقوبات۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ شریعت کا باقاعدہ آغاز حضرت نوح علیہ السلام سے ہوا۔ کیونکہ اسکی پہلی نسبت آپ ہی کی طرف کی گئی ہے۔ مثلاً:

شرع لکم من الدین ما وصی بہ نوحا (۱۳)

(تمہارے لئے وہ شروع کیا جس کا حکم نوح کو دیا تھا۔)

اس طرح حضرت آدم علیہ السلام کی ذات کے حوالے سے گو شریعت کا ذکر نہیں ملتا مگر فی الجملہ اس کا آغاز آپ کی ذات سے ہو گیا تھا کیونکہ جس طرح آپ کو ابوالبشر ہونے کا اعزاز حاصل ہے۔ اسی طرح پہلے نبی ہونے کا اعزاز بھی آپ کو حاصل ہے۔ حضور علیہ السلام سے سوال ہوا۔

انبیا کان آدم قال نعم مکلم (۱۴)

(کیا آدم نبی تھے آپ نے کہا ہاں ان سے کلام بھی کیا گیا۔)

جب آپ نبی تھے تو لازم ہے کہ آپ کے پاس شریعت بھی ہو نیز ارشاد باری ہے۔

وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون (۱۵)

(میں نے جنوں اور انسانوں کو اپنی عبادت کیلئے ہی پیدا کیا)

جب جن و انس کی تخلیق کا بینا دی مقصد ہی عبادت ہے۔  
تو پھر اس کے طور طریقے بھی ضرور بتلانے گئے ہونگے۔ ابو نصیر قشیری کا قول ہے۔

فان الله لم يخل زمانا من شرع ولم يخل شرع من صلدة (۱۶)

(اللہ نے کوئی زمانہ شریعت سے خالی نہیں رکھا اور نہ ہی کوئی شریعت نماز سے خالی رہی۔)

نماز کو تسلیم کر لینے کے بعد طہارت اور ستر عورت کے احکام کو بھی تسلیم کرنا پڑے گا کیونکہ انکے بغیر نماز نہیں ہوتی ویسے ہی ستر عورت انسانی فطرت میں شامل ہے جیسا کہ حضرت آدم و حوا کے واقعہ سے ظاہر ہے کہ جب شہر ممنوعہ کے کھانے پر ان کا ستر کھل گیا تو پتوں کے ذریعے انہوں نے اپنے جسم کو ڈھانپا۔ ابو بکر جصاص کے بقول اس آیت سے ستر عورت کی فرضیت ظاہر ہوتی ہے۔ (۱۷)

نماز کے بعد زکوٰۃ کی بحث ہے۔ حسن کا قول ہے کہ ایسا کوئی نبی مبعوث نہیں ہوا جس پر نماز اور زکوٰۃ فرض نہ ہوئی ہو۔ (۱۸)  
روزے کے متعلق خود قرآن کا بیان ہے۔

يا ايها الذين آمنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من قبلكم (۱۹)

(اے ایمان والو! روزے تم پر فرض کئے گئے ہیں جیسے تم سے پہلے لوگوں پر فرض تھے۔)

خازن نے اس آیت کی تفسیر میں روزے کی فرضیت کا ذکر حضرت آدم علیہ السلام کے وقت سے کیا ہے۔ (۲۰) جدید تحقیقات کے مطابق بھی روزے کی ہدامت مسلمہ ہے۔ اور یہ مختلف قدیمی مذاہب کی عبادات کا حصہ رہا ہے۔ (۲۱)

**قربانی:** یہ بھی حضرت آدم علیہ السلام کی شریعت میں نظر آتی ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری ہے۔

فتقربا قربانا فتقبل من احدبما ولم يتقبل من الاخر. (۲۲)

حضرت آدم علیہ السلام کے دو بیٹوں نے قربانی پیش کی ان میں سے ایک (ہابیل) کی قربانی قبول ہوئی اور دوسرے (قابیل) کی قربانی نامنظور ہوئی۔ تاہم اس جگہ ایک بحث بھی ہے۔ حسن کا قول ہے کہ آدم کے بیٹوں سے مراد حقیقی بیٹے نہیں۔ بلکہ یہ لفظ مجازا بولا گیا ہے اور اس واقعہ کا تعلق بنی اسرائیل سے ہے۔ کیونکہ قربانی قبول ہونے کی حسی علامت اس سے پہلے نہیں تھی جبکہ اس واقعہ میں حسی علامت ہے۔ تاہم ابو بکر جصاص نے خود ہی اس قول کی تردید کر دی کہ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مردہ شخص کو دفن کرنے کا طریقہ کو سے سے سیکھا۔ اگر واقعہ کا تعلق بنی اسرائیل سے ہوتا تو مردہ کو دفن کرنے کا طریقہ پہلے سے رائج ہونے کی بناء پر معلوم ہوتا لہذا اس قربانی کا تعلق حضرت آدم کے

حقیقی بیٹوں سے ہے۔ (۲۳)

اس بحث سے معلوم ہوا کہ آپکی شریعت میں عبادات کا باب تھا۔ جس میں نماز اور زکوٰۃ کے علاوہ روزہ بھی موجود تھا۔ مزید یہ کہ حج کرنے کی روایت بھی ملتی ہے۔ (۲۴)

ابدی صداقتیں

کچھ ایسی چیزیں ہیں جن کا تعلق ابدی صداقتوں کے ساتھ میں۔ اس لئے انہی حلت و حرمت مسلمہ ہے اور شریعت کا حصہ رہی ہیں مثلاً قربانی کے مندرجہ بالا واقعہ میں قرآن نے ہابیل کا یہ بیان نقل کیا۔

ما انا ببساط یدی الیک لاقتلک انی اخاف اللہ رب العالمین انی ارید ان تبوء باثمی واثمک فتکون من اصحاب النار و ذالک جزاء الظالمین۔ (۲۵)

(میں تجھے قتل کرنے کیلئے اپنا ہاتھ نہیں بڑھاؤں گا میں سب جہانوں کے رب اللہ سے ڈرتا ہوں میں چاہتا ہوں کہ تو میرے اور اپنے گناہ کے ساتھ لوٹے پھر آگ والوں میں سے ہو جائے۔ اور ظالموں کا یہی بدلہ ہے۔ اسی لئے قرطبی نے اسکی تفسیر میں لکھا کہ اللہ نے تمام شریعتوں میں قتل کو حرام ٹھہرایا ہے۔ (۲۶)

مندرجہ بالا آیت سے قتل کی شدید حرمت ظاہر ہوتی ہے۔ مگر اسی میں صرف اخروی سزا کا بیان ہے۔ دنیوی سزا کی طرف کوئی اشارہ نہیں۔ جسکی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ اس وقت نہ کوئی قوت نافذ تھی نہ حاکمہ جو اس سزا کو نافذ کرتی۔

حرمت زنا

ارشاد باری ہے

ولانقرّبوا الزنا انہ کان فاحشہ (۲۷)

(زنا کے قریب نہ جاوے شک وہ برا کام ہے)

اللہ تعالیٰ نے زنا کو فحش عمل سے تعبیر کیا ہے۔ اس لئے شریعت بازل ہونے سے قبل ہی وہ عقلی اعتبار سے برا عمل ٹھہرا (۲۸)

اسی اصول کی بناء پر دیگر ایسے افعال جو عقلی لحاظ سے برے ہیں۔ وہ بھی اسی قبیل میں داخل

ہیں۔ مثلاً چوری ڈاکہ وغیرہ۔

## پاکیزہ خوراک

خوردو نوش کے متعلق قرآن مجید کا عمومی حکم ہے۔

ياايهاالرسلاكلوامنالطيباتواعملواصالحا(۲۹)

(اے رسولو پاکیزہ خوراک کھاؤ اور نیک عمل کرو) اس آیت میں تمام انبیاء کو خطاب ہے اور پاکیزہ چیزیں کھانے کا حکم دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ حکم بھی ابدی صداقت ہے اور حضرت آدم علیہ السلام کے دور سے ہی نافذ ہو گا اسی طرح غیر طیب چیزوں کی بھی کچھ وصاحت ہے۔ مثلاً حضرت ابوذر نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا:

انبياءكان(آدم)مرسلاقالنعموانزلعليهمتحريمالميتتهوالدمولحمالخنزير(۳۰)

(کیا آدم نبی مرسل تھے آپ نے کہا ہاں، اور ان پر مردار، خون اور سور کی حرمت کے احکام نازل کئے) یہ مختصر سا بیان ہے۔ البتہ تورات کے حوالے سے ماکولات کی ایک فہرست ملتی ہے۔

اور خداوند نے کہا دیکھو میں تمام روئے زمین کی کل بیج دار سبزی اور ہر درخت جس میں اس کا بیج دار پھل ہو تم کو دیتا ہوں۔ یہ تمہارے کھانے کو ہیں۔ اور زمین کے کل جانوروں کیلئے اور ہوا کے کل پرندوں کیلئے اور ان سب کیلئے جو زمین پر ریگنے والے ہیں۔ جن میں زندگی کا دم ہے۔ کل ہری بوٹیاں کھانے کو دیتا ہوں (۳۱)

نکاح کے متعلق حکم تھا کہ جڑواں بہن سے شادی نہ کی جائے (۳۲)

اس طرح آپ کی شریعت میں پہلے دو ابواب یعنی عبادات اور ماکولات سے متعلق احکام تھے۔ معاملات کے احکام بھی تھے۔ مگر حدود اور تعزیرات کے بغیر۔ مجموعی طور پر اس شریعت میں آزادیاں زیادہ تھیں اور پابندیاں کم۔ اس بناء پر اس دور کو شریعت کا بچپن کہہ سکتے ہیں۔ غالباً اسی وجہ تھی کہ قرآن نے لفظ شریعت کا باقاعدہ اطلاق نہیں کیا۔ یا پھر قرآن کی اصطلاح میں عقائد یعنی توحید کا بیان اور شرک کی تردید بھی شریعت کا حصہ ہے اور چونکہ حضرت آدم کے دور میں کفر و شرک نہ تھا اس لئے شریعت کی ضرورت نہ تھی۔ لہذا شریعت کا لفظ نہیں بولا گیا۔

بہر حال اس شریعت کا تعلق صرف مسلمانوں سے تھا۔ کیونکہ اس وقت کافروں کا وجود نہ تھا۔ اگرچہ بعض لوگوں نے حضرت آدم کے بیٹے قابیل کو کافر قرار دیا۔ (۳۳) مگر صحیح قول یہی ہے کہ وہ برا

شخص تھا اسی لئے بائبل نے اسے قتل کرنا پسند نہ کیا۔ اسی طرح قرآن نے اس کیلئے ظالم، خاسر اور اصعب النار کے الفاظ استعمال کئے۔ (۳۴) مگر کافر کا لفظ نہیں بولا۔ نیز عقلی لحاظ سے بھی یہ بات بعید ہے کہ بالکل ابتدائی دور میں کفر و شرک وجود میں آگیا ہو لہذا یہ دور صرف مسلمانوں کا ہوگا۔

**حضرت نوح علیہ السلام کی شریعت**

آپ کا شمار اولوالعزم انبیاء میں ہوتا ہے اور آپکو اساس الانبیاء بھی کہا گیا ہے آپکی نسبت سے قرآن مجید نے کسی صحیفے کا ذکر نہیں کیا۔ تاہم دیگر مذاہب مثلاً ہندومت اور صائسی مذہب کے حوالے سے اس کے آثار ملتے ہیں۔ (۳۵) قرآن مجید کے بیان کے مطابق آپ پہلے صاحب شریعت نبی تھے۔ (۳۶) ابن خلدون کا بیان ہے۔ سب سے پہلے نوح علی نبیہ وعلی نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ شرف حاصل ہوا ہے کہ ادریس کے بعد وہ نبوت سے سرفراز کئے گئے۔ یہ پہلے نبی ہیں جنکی شریعت نے آدم کی شریعت کو منسوخ کیا۔ (۳۷)

مندرجہ بالا اقتباس سے درج ذیل امور مستنبط ہوتے ہیں۔

- ۱- حضرت ادریس علیہ السلام کی نبوت کا زمانہ، حضرت نوح علیہ السلام سے پہلے ہے۔
  - ۲- حضرت آدم علیہ السلام کے پاس بھی شریعت تھی۔ (جبکی تفصیل گزر چکی)
  - ۳- حضرت آدم علیہ السلام کی شریعت منسوخ ہوئی۔
  - ۴- نوح کا یہ عمل حضرت نوح علیہ السلام سے شروع ہو گیا تھا اس سے نظریہ نسخ کے حامیوں کی تائید ہوتی ہے۔
  - ۵- حضرت نوح علیہ السلام کے پاس شریعت تھی اور وہ ناسخ نبی۔
- ابن خلدون کے مندرجہ بالا اقتباس میں منسوخ احکام کی وضاحت نہیں۔ مگر دیگر روایات سے اس پر روشنی پڑتی ہے۔ مثلاً تورات کا بیان ہے۔
- ہر چلتا پھرتا جانور تمہارے کھانے کو ہوگا، ہری سبزی کی طرح میں نے سب کا سب تم کو دیا، مگر تم گوشت کے ساتھ خون کو جو اسکی جان ہے نہ کھانا۔ (۳۸)
- اسی طرح ابن کثیر کا بیان ہے
- نوح علیہ السلام جب کشتی سے اترے۔ تب تمام حیوانات کا کھانا جائز تھا۔ لیکن پھر بعض کی حلت منسوخ ہو گئی۔ (۳۹)

آپکی شریعت سے متعلق تیسرا حوالہ یہ ملتا ہے۔

حضرت نوح علیہ السلام پہلے نبی ہیں۔ جنہوں نے بیٹیوں، بہنوں اور ماؤں کے ساتھ حرمت نکاح کے احکام بتلائے۔ (۳۰)

مندرجہ بالا عبارتوں سے نسخ کے عمل کی تصریح معلوم ہوتی ہے۔ کہ بعض جانور یعنی حشرات الارض کی کچھ اقسام کو حرام قرار دیا گیا۔

ابن کثیر کی عبارت سے یہ اہم بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ نسخ کے عمل کیلئے یہی وقت موزوں تھا۔ کیونکہ کفار ختم ہو چکے تھے۔ اب صرف مومنین کی جماعت تھی۔ مخالفت کا خوف نہ تھا۔ اس سے معلوم ہوا کہ شرعی احکام کے نفاذ کیلئے حالات و زمانہ کی رعایت رکھنا قدیمی دستور ہے۔ اسی سے اصول فقہ کی بنیاد پڑتی ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام کی شریعت میں روزے رکھنے کا واضح ذکر نہیں ملتا۔ مگر حضرت نوح علیہ السلام کے ہاں ماہ رمضان کے روزوں کا ثبوت ملتا ہے۔ (۳۱) اسی طرح قربانی کا بھی واضح ثبوت ہے کہ نوح نے مذبح پر سوختنی قربانیاں چڑھائیں۔ (۳۲) مثلاً بطوفان سے نجات پر یہ شکر کی قربانی تھی۔

اس مجموعی بحث سے معلوم ہوا کہ آپ کی شریعت نے عبادات کے باب کو وسعت دی، ماکولات میں ترمیم و تنسیخ کی، مناکحات میں قدم رکھا، اس طرح شریعت کے ارتقاء کے تین مدارج طے ہوئے۔

## حضرت ادریس علیہ السلام کی شریعت

آپکی ذات سے متعلق ارباب سیر و تاریخ کا بیان اس طرح ہے۔ حضرت ادریس علیہ السلام، حضرت نوح علیہ السلام سے ایک ہزار سال پہلے، حضرت نوح علیہ السلام کے اجداد میں سے بتلائے جاتے ہیں۔ اور یہ حضرت آدم علیہ السلام کے بعد پہلے نبی و رسول ہیں۔ جن پر اللہ تعالیٰ نے تیس صحیفے نازل فرمائے۔ سب سے پہلے ناپ تول کے طریقے بھی آپ نے ایجاد کیئے اور اسلحہ کی ایجاد بھی آپ سے شروع ہوئی۔ آپ نے اسلحہ تیار کر کے بنو قاتیل سے جہاد کیا۔ (۳۳)

اس جگہ یہ امر توجہ طلب ہے کہ مندرجہ بالا عبارت کی بنیاد پر حضرت ادریس علیہ السلام، حضرت نوح علیہ السلام سے ایک ہزار برس پہلے گزرے۔ دوسری طرف تخلیق آدم اور ولادت نوح میں ۱۰۵۶ سال کی مدت بتلائی جاتی ہے۔ (۳۴)

اس کا مطلب یہ ہوا کہ حضرت آدم علیہ السلام کی ولادت کے وقت حضرت آدم علیہ السلام کی عمر ۵۶ سال تھی۔ جبکہ آپ کے پہلے فرزند حضرت شیث علیہ السلام کی ولادت کے وقت حضرت آدم کی عمر ۱۳۰ سال تھی۔ (۴۴)

اس بناء پر تاریخی لحاظ سے یہ مطابقت درست نہیں ٹھہرتی اور حضرت ادیس کی زانی تقدیم درست معلوم نہیں ہوتی۔ غالباً اسی وجہ سے حفظ الرحمن شیواہوی نے بھی حضرت ادیس کا تذکرہ حضرت نوح علیہ السلام کے بعد کیا ہے۔ (۴۴) اور ابو عبد اللہ قرطبی کا بھی یہی نظر ہے۔ (۴۵) تشریحی ارتقاء کے حوالے سے دیکھیں تو بھی یہی رائے درست معلوم ہوتی ہے۔ مثلاً حضرت ادیس علیہ السلام کی شریعت اس طرح منقول ہے۔

تمام امور میں عدل و انصاف کو پیش نظر رکھنا اور مقررہ طریقہ پر عبادت الہی کرنا اور ایام بیض کے روزے رکھنا۔ دشمنان اسلام سے جہاد کرنا۔ زکوٰۃ ادا کرنا۔ طہارت و نظافت سے رہنا، خصوصیت کے ساتھ جنابت سے۔ کتے اور سور سے اجتناب کرنا، ہر نشہ آور چیز سے پرہیز کرنا۔ (۴۶)

اس سے معلوم ہوا کہ آپ کی شریعت خاصی وسیع تھی۔ یعنی عبادات، معاملات، ماکولات اور احکام سلطانی تک حاوی تھی۔ جس سے اس وقت کے معاشرتی ارتقاء پر روشنی پڑتی ہے۔ جبکہ حضرت نوح علیہ السلام کی شریعت اور معاشرہ اس سے کم تر نظر آتا ہے۔ کیونکہ آپ اپنی تبلیغ میں قوم کا لفظ استعمال کرتے ہیں اور جواب میں قوم ہی آپ کو دھمکیاں دیتی ہیں۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ خالصتاً قبائلی نظام تھا اور حکومت کا نام و نشان نہ تھا جبکہ ادیس علیہ السلام کے معاشرے اور تعلیمات سے باقاعدہ حکومت کا وجود جھلکتا ہے۔ اس بناء پر اگر حضرت نوح علیہ السلام کا زمانہ حضرت ادیس کے بعد ہو تو اس سے معاملہ معکوس ہو جائیگا اور رجعت قمری کا احساس ہوگا۔

۲۔ اگر حضرت نوح کا زمانہ بعد کا ہو تو پھر آپ کی شریعت کو حضرت ادیس کی شریعت کا ناسخ ہونا چاہیے۔ نہ کہ حضرت آدم علیہ السلام کی شریعت کا۔ کیونکہ پچھلا زمانہ اور شریعت حضرت ادیس کی تھی۔

۳۔ حضرت نوح علیہ السلام کی ناسخ اور حضرت آدم علیہ السلام کی منسوخ شریعت میں ایک خاص قسم کا ربط پایا جاتا ہے۔ یعنی محدود احکام اور ابتدائی چیزیں۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے درمیان تیسری شریعت نہ تھی۔

۴۔ تاریخی بیان کے مطابق لوگ طوفان کے بعد منتشر ہوئے اور زمین میں پھیل گئے۔ (۴۷) دوسری طرف

بیان ہے کہ حضرت ادریس اور انہی جماعت مصر کی طرف ہجرت کر گئی۔ (۳۸) اگر حضرت ادریس کا زمانہ نوح سے قبل ہو تو دونوں روایتوں میں تعارض لازم آتا ہے۔ کہ طوفان سے قبل ہی لوگ شام و عراق سے مصر کی طرف منتقل ہو گئے تھے۔

بہر حال حضرت ادریس علیہ السلام کے حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے تبلیغی مشن میں کامیاب رہے۔ پیروکاروں کی خاصی جماعت مہیا ہوئی۔ انکے ذریعہ مخالفین سے جہاد کیا۔ اس طرح دینی سیادت کے ساتھ ساتھ دنیوی سیادت بھی حاصل ہوئی۔ نتیجہ یہ کہ شریعت پانچویں باب یعنی احکام سلطانیہ میں داخل ہوئی۔

### حضرت ہود علیہ السلام کی شریعت

آپکی قوم کا نام عاد تھا۔ جس کا ذکر قرآن مجید نے اس طرح کیا۔ واذکروا اذ جعلکم خلفاء من بعد قوم نوح۔ (۴۹) تم اس وقت کو یاد کرو جب تمہیں قوم نوح کے بعد جانشین بنایا۔ اس سے پھر وہی بحث چھڑتی ہے۔ کہ حضرت نوح علیہ السلام کا زمانہ قوم عاد سے متقبل تھا اور حضرت ادریس ان سے بھی پہلے تھے کیونکہ قرآن نے قوم عاد کو قوم نوح کا جانشین بتلایا ہے۔ اگر حضرت ادریس کا زمانہ نوح کے بعد ہوتا تو قوم عاد کو ادریس کا جانشین قرار دیا جاتا۔ مگر اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت ادریس علیہ السلام ملک مصر میں آباد ہو گئے تھے۔ وہی آپکا مرکز تھا۔ حضرت نوح کا تعلق عراق اور شام سے تھا۔ شام کی دوبارہ آبادی کے بعد اہم ساسیہ کی ترقی عاد ہی سے شروع ہوئی تھی۔ (۵۰) لہذا یہی انکے خلفا تھے نہ کہ حضرت ادریس اور انہی قوم جو کہ مصر میں آباد ہو گئی تھی۔

حضرت ہود علیہ السلام کا ذکر قرآن میں سات مقامات پر آیا ہے۔ جن میں آپکی تبلیغی سرگرمیوں کا ذکر ہے۔ مگر شریعت کا کہیں بیان نہیں۔ نیز قرآن عزیز کے علاوہ کوئی تاریخ کی کتاب یا توراہ، عاد کے متعلق روشنی نہیں ڈالتی۔ اس لئے اس قوم کے حالات کا نقشہ یا قرآن عزیز کے ذریعہ بن سکتا ہے۔ اور یا پھر ان اثریات کے ذریعہ جو محققین علم الاثار نے اس راہ میں حاصل کی ہیں۔ (۵۱) بہر حال ہم کہہ سکتے ہیں کہ آپ صاحب شریعت نبی تھے۔ اسکی دلیل سن ۱۸ھ میں دریافت ہونے والا ایک کتبہ ہے۔ جس کے الفاظ یہ ہیں۔

ہمارے حکمران وہ سلاطین ہیں۔ جو بدکاری سے بہت دور ہیں۔ خدراوں اور خیانت کاروں کے حق میں بہت سخت ہیں۔ وہ ہمارے لئے ہود کے مذہب کے مطابق شریعت قائم کرتے ہیں۔ (۵۲)

اس عبارت سے معلوم ہوا کہ اس قوم میں باقاعدہ حکومت قائم ہوئی اور متعدد صالح حکمران گزرے۔ انکے پاس حود علیہ السلام کی شریعت تھی۔ (۳) وہ شریعت سرکاری آئین تھی اور اس کے مطابق مجرموں کو سزا ملتی تھی۔ اس طرح یہ شریعت سرکاری سطح پر نافذ تھی گویا شریعت کا ارتقاء چھٹے اور آخری باب پر پہنچ گیا۔

اس ارتقائی تاریخ سے یہ قسمی اصول حاصل ہوئے۔ (۱) نسخ جائز ہے اور قدیم زمانہ سے یہ عمل جاری ہے (۲) احکام میں اضافہ بتدریج ہوا۔ (۳) احکام کے نزول میں حالات و زمانہ کی رعایت ملحوظ رکھی گئی۔

## حضرت ابراہیم علیہ السلام کی شریعت

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ولادت ۲۲۰۰ قبل از مسیح ہے۔ (۵۳) آپ عراق کے شہر ارم میں پیدا ہوئے۔ اپنی قوم کو توحید کی تبلیغ کی پھر حکومت اور کلدانی قوم کی مخالفت کی وجہ سے ہجرت کر کے مصر چلے گئے۔ وہاں سے واپس آ کر عرب و شام کی سرحد کا رخ کیا۔ اپنے بھتیجے حضرت لوط علیہ السلام کو اردن کی طرف بحیرہ مردار کے علاقے میں تبلیغ کیلئے بھیجا۔ حضرت اسماعیل کو وادی فاران یعنی مکہ میں آباد کیا۔ جمعہ اسحاق کو فلسطین اور تیسرے بیٹے مدین کو بحیرہ احمر کی طرف بھیجا۔ جسے انہی کے نام سے مدین کہا جاتا ہے۔ (۵۴)

روایات کے مطابق حضرت ابراہیم علیہ السلام پر دس صحیفے نازل ہوئے۔ (۵۵) ان صحیفوں کے نزول کا ذکر قرآن میں موجود ہے۔ (۵۶) آپ کے بیٹے حضرت اسماعیل و اسحاق اور پوتے یعقوب بھی تھے اور ان تینوں پر بھی صحیفے نازل ہوئے۔ مگر انہی شریعتوں کا ذکر ضمنی طور پر حضرت ابراہیم کی شریعت ہی میں درج کر دیا جاتا ہے۔ کیونکہ نہ تو انہی شریعت کا صاف اور واضح خاکہ نظر آتا ہے اور نہ ہی قرآن نے انہیں صاحب شریعت نبی قرار دیا ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جلیل القدر نبی تھے۔ مگر حیرت ہے کہ توراہ آپ کی شریعت کے ذکر سے بالکل خاموش ہے۔ بہر حال آپ کی نسبت سے جن احکام کا ثبوت ملتا ہے۔ ان میں سرفہرست طہارت کے احکام ہیں۔ جو کہ عبادت کے مبادیات ہیں۔ مثلاً حضرت ابن عباسؓ سے منقول ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دس فطری احکام سے اپنی آزمائش۔ جن میں سے پانچ کا تعلق سر کے ساتھ ہے، موچھیں کا منا، کھلی کرنا، ناک میں پانی ڈالنا، مسواک کرنا، مانگ نکالنا۔ پانچ کا تعلق جسم کے ساتھ ہے۔ ناخن

کاٹنا، بغلیں صاف کرنا، مونے زیر ناف صاف کرنا، حتنہ کرنا، پانی سے استنجا کرنا۔ (۵۷) اسی طرح آپ کے پیروکاروں کے حوالے سے غسل جنابت کا ذکر بھی ملتا ہے۔ (۵۸) چونکہ کوئی شریعت نماز سے خالی نہیں۔ اس لئے نماز کا ہونا تو مسلم ہے۔ توراہ میں بھی اس کی طرف اشارہ ملتا ہے۔ مثلاً ابراہیم نے بیت ایل کے پاس قربان گاہ بنائی اور خدا کا نام لیا۔ (۵۹) خدا کا نام لینا پرانے صحیفوں میں نماز کی اصطلاحی تعبیر ہے۔ جسکی تائید قرآن سے بھی ہوتی ہے۔

و ذکر اسم ربہ فصلی (۶۰) (رب کا نام لیا پس نماز پڑھی)

آپ کے حوالے سے عبادت گاہوں اور قربان گاہوں کا ذکر خصوصیت سے ملتا ہے۔ جن میں سرفہرست بیت اللہ ہے۔ جسے آپ نے اپنے بیٹے اسماعیل کے ساتھ مل کر بنایا تھا۔ اسی طرح مزید دو قربان گاہوں کا ذکر بائبل کے حوالے سے ملتا ہے۔ (۶۱)

عبادت گاہ بننے کے بعد ضرورت ہوتی ہے۔ کہ عبادت کیلئے مخصوص وقت اور مقررہ دن ہو۔ چنانچہ ہفتہ کے سات دنوں میں سے جمعہ کا دن اس مقصد کیلئے مقرر کیا۔ (۶۲)

عبادات کے ضمن میں ایک اہم حکم قربانی کا ہے۔ ابراہیم علیہ السلام نے اس مقصد کیلئے اپنے بیٹے اسماعیل کی قربانی کرنا چاہی۔ مگر پھر خدا تعالیٰ کے حکم سے دنب کی قربانی پیش کی۔ (۶۳) کچھ قدر تبدیلی کے ساتھ اس واقعہ کی تفصیل بائبل میں بھی موجود ہے۔ (۶۴)

قبل از اسلام اہل عرب دو چیزوں کو خاص طور پر ابراہیمی باقیات میں سے شمار کرتے، حج اور حتنہ۔ (۶۵) اس حتنہ کا ذکر بائبل میں بھی موجود ہے۔ سب سے پہلا عہد جو ابراہیم سے ہوا حتنہ کا ہے۔ اپنی اولاد کا بھی اور زرخید (غلام) کا بھی۔ (۶۶)

عبادات کا ایک اہم رکن زکوٰۃ ہے۔ اس کی روایات سے اس پہلو پر کوئی روشنی نہیں پڑتی البتہ بائبل کی روایات سے کچھ معلومات حاصل ہوتی ہیں۔ مثلاً ابراہیم نے مال کا دسواں حصہ (کامین کو) دیا۔ (۶۷) غالباً یہ وہی صدقہ ہوگا۔ جو موسوی شریعت میں دہ بکی اور اسلام میں زمین کی پیداوار پر عشر کے نام سے نافذ ہے۔ اس دور میں آدنی کا بڑا ذریعہ زمین ہی ہوتی تھی۔ لہذا اس کا ذکر خصوصیت سے موجود ہے معاملات میں چند امور معلوم ہوتے ہیں۔ وہ بھی اولاد کے حوالے سے۔ مثلاً حضرت یعقوب کے بیٹے یہوداہ نے ایک عورت کے پاس رہن رکھا۔ (۶۸) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ دوران سفر کاروبار کیلئے رہن کا استعمال ہوتا تھا۔ اور یہ معاملہ صرف مردوں تک ہی محدود نہیں بلکہ عورتیں بھی یہ کاروبار کرتی تھیں۔

وراثت کے معاملے میں پہلوٹھے کا خاص مقام تھا کہ اسے دو گنا حق دیا جاتا۔ (۶۹) نکاح کے سلسلے میں سوتیلی بہن سے شادی کرنا جائز تھا۔ خود حضرت ابراہیم نے اپنی بیوی سارہ کے متعلق کہا تھا۔ کہ باپ کی طرف سے بہن ہے۔ ماں کی طرف سے نہیں۔ (۷۰) اسی طرح دو بہنوں کو نکاح میں جمع کرنا جائز تھا جیسا کہ حضرت یعقوب کا قصہ ہے کہ پہلے اپنے ماموں کی بڑی بیٹی لیاہ سے شادی کی پھر اس کی چھوٹی بیٹی سے شادی کی۔ (۷۱) معلوم ہوتا ہے کہ نکاح کے باب میں تقریباً حضرت نوح علیہ السلام کی شریعت پر ہی عمل جاری تھا اور اس میں کوئی خاص تبدیلی نہیں ہوئی تھی۔

حضرت لوط علیہ السلام کے حوالے سے لواطت اور ڈاکہ زنی کی حرمت واضح ہوتی ہے۔ (۷۲) تعزیرات کی چند مثالیں بھی دستیاب ہیں۔ مثلاً حضرت یوسف علیہ السلام کے بھائی جب دوسری مرتبہ غلام لینے گئے تو چوری کے الزام میں بنیامین کو روک لیا گیا۔ کیونکہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے دین میں یہ اصول تھا کہ چوری کرنے پر غلام بنالیا جائے۔ (۷۳)

معاشرے کا ایک عمومی جرم زنا ہے اس معاملے میں سزا بھی سخت رہی ہے۔ بائبل میں ہے کہ حضرت یعقوب کے بیٹے یسوداہ نے کہا کہ اسے (کسی عورت) کو باہر نکال لو کہ جلائے جائے۔ (۷۴) زنا کے جرم میں جلانے کی شدید سزا پر بظاہر حیرت ہوتی ہے۔ مگر اس دور میں یہ سزا عام تھی جیسا کہ بت شکنی کے جرم پر ان لوگوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بھی جلانے کی سزا دی تھی۔ ضمنی طور پر یہ بھی معلوم ہوا کہ زنا کو قدیم زمانہ میں بھی شدید ترین جرم سمجھا جاتا تھا۔

**خصوصیات۔**

۱۔ عبادت گاہوں کی تعمیر، حضرت ابراہیم علیہ السلام کو عبادت سے خاص شغف تھا۔ اس مقصد کیلئے آپ نے عبادت گاہیں بنائیں۔ جن میں سے تین کا ذکر خصوصیت سے ملتا ہے۔ جن میں سرفہرست خانہ کعبہ ہے۔ علاوہ ازیں دو قربان گاہوں کا ذکر ہے۔ جہاں خدا کی خوشنودی کیلئے قربانی پیش کی جاتی اسکی صورت یہ ہوتی کہ کسی خاص مقام پر حضرت ابراہیم کو خدا کا جلوہ دکھائی دیتا۔ آپ اس جگہ پتھر کھڑا کرتے اور وہ جگہ قربان گاہ بن جاتی۔ (۷۵) بعد ازاں عبادت گاہیں بنانے کا یہ سلسلہ آپ کی اولاد میں بھی جاری رہا۔

۲۔ اجتماعیت۔ عبادت گاہ بنانے کے ساتھ ساتھ اس دور میں اجتماعیت کا رنگ پیدا ہو گیا تھا۔ یعنی اجتماعی شکل میں عبادت ادا کی جاتی تھیں۔ اسی لئے جمعہ کا دن مقرر کرنا پڑا۔ اجتماعیت کا شعور پیدا

ہونے کی وجہ آبادی کی کثرت اور معاشرے کا ارتقاء بھی ہو سکتا ہے۔ نیز آپ اگرچہ فلسطین کے غیر متدن اور قبائلی طرز کے علاقے میں مقیم تھے جیسا کہ ہائیل سے اشارے ملتے ہیں۔ مگر چونکہ آپ اس وقت دو متدن ممالک یعنی عراق اور مصر کے حالات سے آشنا تھے اور ان میں سکونت کر چکے تھے۔ اس لئے آپ نے اپنے مذہبی ماحول کو بھی اجتماعی شکل دی۔

آپ کی شریعت میں معاملات یا تعزیرات کے احکام دستیاب نہ ہونے کی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ تبلیغی مصروفیات اور معاشرتی حالات کی وجہ سے اس کے مواقع ہی کم پیدا ہوئے ہوں۔ یا ناقلمین نے بے اعتنائی کا مظاہرہ کیا ہو۔ آپ کی شریعت کے جو احکام دستیاب ہیں وہ بھی ہائیل میں مذکور واقعات سے ضمنی طور پر اخذ ہوتے ہیں۔ یا اہل عرب کی صدری روایات سے۔ ورنہ ہائیل کے مرتبین نے تو ان کی تبلیغی مساعی کا بھی ذکر نہیں کیا حالانکہ وہ خود کو دین ابراہیمی کے پیروکار کھلاتے تھے اور اس پر فخر کرتے تھے۔ اس کے برعکس قرآن اپنے معمول کے مطابق انکے تبلیغی کارناموں کو بھرپور انداز میں نقل کرتا ہے۔

### موسوی شریعت

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ولادت ۱۵۷۱ قبل از مسیح ہوئی۔ (۷۶) آپ جلیل القدر اولوالعزم اور صاحب شریعت نبی تھے۔ قرآن مجید نے آپ کی شریعت کا ذکر تیسرے نمبر پر کیا ہے۔ (۷۷) آپ کی شریعت کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ قبل از خروج مصر اور بعد از خروج مصر۔ قبل از خروج، آپ اپنی قوم بنی اسرائیل سمیت مصر میں آباد تھے۔ آپ کی قوم نہ صرف یہ کہ محکوم تھی بلکہ نہایت مظلوم بھی تھی۔ غالباً اسی دور میں آپ پر دس صحیفے نازل ہوئے (۷۸) ان صحیفوں کا ذکر قرآن کریم میں بھی موجود ہے (۷۹)

عبادات کی ادائیگی میں اجتماعی انداز حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دور سے شروع ہو چکا تھا۔ قبل از خروج، مصر میں بنی اسرائیل کیلئے نماز کی ادائیگی کا اجتماعی طریقہ بھی تھا اور عبادت خانے بھی تھے۔ جنہیں فرعون نے منہدم کر دیا تھا۔ اس بنا پر حکم ہوا کہ یہ لوگ اپنے گھروں میں نماز ادا کریں اور قبلہ رخ کا خیال کریں۔ قبلہ رخ بیت المقدس تھا یا کعبہ۔ دونوں قسم کی روایات ملتی ہیں۔ اگر کعبہ تھا تو نزول توراہ کے بعد بیت المقدس بنا دیا گیا (۸۰)

اس دور میں اجتماعی قربانی کا بھی پتہ چلتا ہے۔ اس کی ادائیگی میں بھی فرعون رکاوٹ ڈالتا تھا (۸۱) غالباً اسی دور میں قتل کا واقعہ پیش آیا۔ جس کا قاتل معلوم کرنی کیلئے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے

قوم کو حکم دیا کہ گائے ذبح کریں (۸۲)

حکومت و مظلومیت کا یہ دور فرعون کی تباہی کے ساتھ ختم ہوا۔ اس لحاظ سے یہ دور حضور ﷺ کی محکمیت و مظلومیت کا یہ دور کی مزید تشریحی تفصیلات دستیاب نہیں۔

مصر سے خروج کے بعد بنی اسرائیل، فرعون کی غلامی سے آزاد ہو چکے تھے۔ اب حضرت موسیٰؑ مذہبی امور کے علاوہ دنیوی معاملات میں بھی ان کے سربراہ تھے۔ آپ کے بڑے بھائی حضرت ہارونؑ بھی بنی اور آپ کے معاون کار تھے۔ بنو اسرائیل لاکھوں کی تعداد میں تھے۔ جنہوں نے مصر کے تمدن معاشرے میں زندگی گزارنی تھی۔ اب انہیں اپنے لئے آئین و قوانین کی ضرورت تھی۔ چنانچہ حضرت موسیٰؑ نے ارشاد خداوندی کے مطابق کوہ طور پر چالیس راتیں گزاریں۔ پھر انہیں توراہ کے نام سے شریعت عطا کی گئی۔ پتھر کی سلوں پر اس کی تحریر من جانب اللہ تھی۔ (۸۳) یا حضرت موسیٰؑ نے خود ان ہدایات کو تحریر کیا تھا (۸۴) دونوں قسم کی روایات ملتی ہیں۔ نیز الواح کے ٹوٹنے کے بعد متبادل تختیاں عطا کی گئیں (۸۵) احکام و قوانین کا یہ ایک تفصیلی مجموعہ تھا۔ جس کے مفصل ہونے کا ذکر قرآن میں بھی موجود ہے۔ (۸۶) احکامات کی یہ تفصیل آج بھی بائبیل میں موجود ہے۔ یعنی بائبیل کے مختلف اجزاء مثلاً خروج، احبار، اور استثناء میں ان کا مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔ یہ قوانین زندگی کے تمام شعبوں پر محیط ہیں۔ ذیل میں ان کا مختصر تعارف کرایا جاتا ہے۔

۱۔ عبادات: اس باب میں پہلے نمبر پر نماز ہے۔ جو کہ ہر مذہب کا جز ہے۔ بنو اسرائیل مصر میں نماز ادا کرتے تھے۔ جیسا کہ اوپر مذکور ہوا۔ دوسرے نمبر پر روزہ ہے۔ حضرت موسیٰؑ نے کوہ طور پر چالیس دن بھوکے پیاسے گزارے (۸۷) چالیسویں دن یعنی یوم عاشورہ کا روزہ خصوصی اہمیت کا حامل ہے۔ (۸۸)

زکوٰۃ کو وہ بھی کہا جاتا ہے۔ جو کہ زمین کی پیداوار کا دسواں حصہ ہے۔ اسی طرح درختوں کے پھلوں اور جانوروں پر بھی یہ وصول کی جاتی ہے۔ (۸۹) نقدی کی صورت میں آدھا مثقال دینار واجب ہے (۹۰) توراہ کے نزول کے وقت بنو اسرائیل صحرائے سینا میں مقیم تھے۔ جہاں ان کی دولت کھیت اور غلہ وغیرہ تھی۔ اس لئے انکا تذکرہ بھی زیادہ ہے۔ جبکہ نقدی اور سکے وغیرہ اس جگہ کم تھے۔ اس لئے انکا ذکر بھی برائے نام ہے۔ نیز اس کے مصارف اور مقدار کی تفصیل بھی کم ہے۔ بعض اسلامی روایات میں ہے کہ یہود پر ۵۰ نمازیں فرض تھیں۔ ربع مال کی زکوٰۃ تھی اور نجاست والے کپڑے کا کاٹنا فرض تھا (۹۱) مگر اس قسم کے بیانات کی تائید توراہ سے نہیں ہوتی جبکہ علامہ آلوسی کے خیال میں یہ توراہ کے

احکام نہیں بلکہ شدت پسندوں کے ذاتی اعمال تھے (۹۲)

۲- ماکولات: یہ ایک وسیع باب ہے۔ جس میں جانوروں کی حلت و حرمت پر بحث ہے۔ اس میں چوپائے، پرندے، ریگنے والے جانور اور بحری جانوروں کے متعلق خاصی وضاحت ہے۔ یعنی ۲۰ کے قریب حلال پرندوں کا ذکر نام کے ساتھ موجود ہے۔ اسی طرح دس بحری جانوروں کے ذکر کے علاوہ کچھ اصول بھی بتلائے گئے ہیں۔ مثلاً جن کے پاؤں چیرے ہوئے ہوں اور وہ جگالی کرتے ہوں حلال ہیں۔ حرام جانوروں میں سے مردار، سور، درندے کے پھاڑے ہوئے، بتوں کے نام پر مذبح جانور اور خون وغیرہ۔ بحری جانوروں میں سے پروالے اور پھلکے والے حلال ہیں۔ (۹۳)

جانوروں کی حلت و حرمت کی اس بحث کا قرآن کے ساتھ موازنہ کریں تو توراہ میں یہ تفصیل نسبتاً

زیادہ ہے۔

۳- مناکحات: نکاح کے محرمات میں تقریباً قرآن والی فہرست ہے، اسی طرح زنا کی حرمت، ہم جنسی، جانوروں سے بدکاری کی حرمت بھی تفصیلی انداز میں موجود ہے۔ (۹۴)۔ تاہم رضاعی رشتوں کی حرمت کا ذکر نہیں، جو کہ قرآن میں موجود ہے۔ اسی طرح مشترکہ عورت سے نکاح کی حرمت اور بہت سی بیویوں کی ممانعت بھی ہے۔ (۹۵) دیگر احکام مثلاً پاک دامن پر تہمت لگانا (۹۶) لعان کرنا (۹۷) مہر ادا کرنا (۹۸)، بھی موجود ہیں۔

۴- مالی معاملات: اس میں بھی متعدد قسم کے احکام موجود ہیں۔ مثلاً سود کی حرمت، چنانچہ حکم ہے قرض خواہ سے سود نہ لینا، گروی رکھی ہوئی چیز کو جلد واپس کرنا، رشوت نہ لینا۔ (۹۹) وزن اور پیمائش میں ناراستی نہ کرنا۔ بیٹی کو کسی نہ بنانا (۱۰۰) مزدور کی مزدوری غروب آفتاب سے قبل دینا (۱۰۱) گم شدہ چیز بھائی کو واپس کرنا (۱۰۲)

توراہ کی یہ تعلیمات بھی اسلام کی تعلیمات سے ملتی جلتی ہیں۔ تاہم وراثت سے متعلقہ احکام کی تفصیل نہیں ملتی۔

۵- احکام سلطانیہ: نزول توراہ کے زمانے میں جمہوریت تو کبھی بھی نہ تھی۔ امور سلطنت کی سرانجام دہی کیلئے بادشاہت ہوتی تھی۔ جو کہ موروثی چیز ہے۔ جبکہ موسیٰ علیہ السلام ہمیشہ نبی ہونے کے ان کے مذہبی راہنما تھے اور دنیوی سیاست بھی انہیں حاصل تھی۔ اس سلسلے میں توراہ کی ہدایات یہ ہیں:

اپنے جانیوں میں سے کسی کو بادشاہ بنانا اور پردیسی کو جو کہ تیرا بھائی نہیں اپنے اوپر حاکم نہ

بنانا (۱۰۳)

معلوم ہوا غیر کی حکمرانی درست نہیں۔ ضمنی طور پر یہ بھی معلوم ہوا کہ حکمران بنانے کیلئے باہمی مشورہ اور رضامندی کا دخل تھا۔ ورنہ روکنے کا کوئی مطلب نہیں۔ اس طرح ابتدائی انتخاب میں جمہوریت کی کچھ شکل واضح ہوتی ہے۔ مذہبی فرائض کی ادائیگی کیلئے کھانت تھی جو کہ موروثی تھی اور حضرت بارون علیہ السلام کے خاندان کے ساتھ مخصوص تھی۔ تفصیل آگے آتی ہے۔

جنگ و جہاد کے احکام بھی ہیں۔ مثلاً کسی شہر سے جنگ کرنے پہنچے تو صلح کا پیغام دینا، اگر وہ صلح کریں تو سب باشندے تیرے باج گزار بن کر تیری خدمت کریں۔ اگر صلح نہ کرے تو اس کا محاصرہ کرنا اور قبضہ کر کے ہر مرد کو تلوار سے قتل کرنا، عورتوں، بچوں اور جانوروں کو اپنے لئے رکھ لینا۔ (۱۰۴) اس عبارت میں پانچ احکام (یعنی جہاد، صلح، جزیہ، غلام بنانا، قتل کرنا) کا ثبوت ملتا ہے۔ قتل کرنے کا یہ حکم اسلامی شریعت کی نسبت زیادہ سنت ہے۔ البتہ درختوں کے متعلق حکم ہے۔ دشمن کے شہر کے محاصرے کے وقت درخت نہ کاٹنا۔ (ایضاً)

۶۔ تعزیرات: اس عنوان پر بھی خاصی تفصیل موجود ہے۔ مثلاً قتل کا بدلہ قتل، اعضاء میں قصاص، حمل کا اسقاط ہوجانے تو شوہر کی مرضی کے مطابق جمانہ ادا کرے (۱۰۵) قتل خطا کی صورت میں قاتل واجب القتل نہیں۔ غلام یا لونڈی کی آنکھ پھوڑنے پر اس کو آزادی دے دی جائے۔ (۱۰۶) چھپانے کو مار ڈالنے پر اس کا معاوضہ دیا جائے۔ (۱۰۷) اگر چوپایہ کسی کو مگرو غیرہ مار دے تو اس کے عطفی احکامات ہیں۔ جادو گرنی کو قتل کر دیا جائے (۱۰۸) مرتد کو قتل کیا جائے۔ (۱۰۹) مدعی نبوت کو قتل کیا جائے (۱۱۰) زانی کو سنگسار کیا جائے، تہمت لگانے کی صورت میں لڑکی کے باپ کو سو مشتال جمانہ دے (۱۱۱) اس طرح مختلف خطاؤں پر مالی سزائیں یعنی کفارہ۔ نیز آزاد اور غلام کی سزاؤں میں امتیاز بھی رکھا گیا ہے (۱۱۲)

مندرجہ بالا تمام بحث سے معلوم ہوا کہ موسوی شریعت ایک مفصل شریعت تھی۔ جس میں ہر باب سے متعلق تفصیلی احکامات، اصول و ضوابط اور بعض مسائل کی جزئیات تک موجود تھیں۔

### خصوصیات:

موسوی شریعت کے مطالعہ سے مختلف خصوصیات اور اہم نکات سامنے آتے ہیں۔ جنہیں ذیل میں پیش کیا جاتا ہے۔ تاکہ دیگر مخفی گوشوں سے آگاہی ہو سکے۔

۱- ظاہریت پسندی: موسوی شریعت میں سادگی کی بجائے تصنع اور تکلف ہے اور یہ تصنع بھی کثیرالہستی ہے۔ مثلاً عبادت گاہ کی تعمیر کے متعلق حکم ہے اور وہ میرے لئے مقدس بنائیں تاکہ میں ان کے درمیان سکونت کروں۔ مقدس کا یہ سامان ہو۔ کیکر کی لکڑی کا صندوق۔ اس کے اندر اور باہر خالص سونا منڈھا ہوا ہو۔ اس کے ارد گرد زریں تاج بنانا۔ اس کیلئے سونے کے چار کڑے ڈھال کر چاروں طرف پایوں میں لگانا۔ کنارے کا سرپوش خالص سونے کا بنانا۔ جس کا طول اڑھائی ہاتھ اور عرض اڑھائی ہاتھ ہو۔ اور سونے کے دو کروبی سرپوش کے دونوں سروں پر گھڑ کر بنانا۔ دو ہاتھ لمبی ایک ہاتھ چوڑی میز بنانا۔ اس کو خالص سونے سے منڈھنا۔ خالص سونے کا شمع دان بنانا۔ مسکن کیلئے دس پردے بنانا۔ اور تو بنی اسرائیل کو حکم کر کہ زنتون کا خالص تیل روشنی کیلئے لائیں۔ تاکہ چراغ ہمیشہ جلتا رہے۔ یہ دستور العمل بنی اسرائیل کیلئے نسل در نسل ہو گا۔ (۱۱۳)

۲- مذہبی رسومات کی ادائیگی کیلئے بارون کی اولاد مخصوص تھی۔ جن کیلئے مخصوص اور پر تکلف قسم کے لباس کا حکم تھا (۱۱۴)

۳- روزے جیسی خاموش اور مخفی عبادت میں بھی ظاہریت پسندی پیدا کر لی تھی کہ عمگین اور اداس شکل بنا کر اپنے روزے کا اظہار کرتے۔ اس تصنع پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے شدید تنقید کی تھی۔ (۱۱۵)

ظاہریت پسندی کا یہ دائرہ اس قدر وسیع ہے کہ غلطی اور خطا کی صورت میں استغفار یا ندامت کی بجائے بھی یہی وصف نظر آتا ہے۔ مثلاً خداوند نے موسیٰ علیہ السلام سے کہا کہ لادیوں کو بنی اسرائیل سے الگ کر کے ان کو پاک کر۔ پاک کرنے کیلئے خطا کا پانی لے کر ان پر چھڑکنا۔ پھر وہ اپنے سارے جسم پر استرہ پھروائیں اور کپڑے اور اپنے کو صاف کریں۔ پھر وہ ایک بچھڑا لائیں خطا کی قربانی کا دوسرا بچھڑا لائیں۔ (۱۱۶)

اس حکم میں بھی باطن کی بجائے ظاہر کی طہارت ہے اور قربانی جیسے ظاہری عمل پر زور ہے۔

۲- قربانی: توراہ میں جانوروں کی قربانی بالخصوص پہلوٹے جانور کی قربانی پر بہت زور ہے۔ بلکہ بعض مواقع پر تو دو دو قربانیاں دینی پڑتی ہیں۔ نیت کے اعتبار سے دو قسمیں ہیں۔ خطاؤں سے معافی حاصل کرنے کیلئے بطور کفارہ دوسرے خدا کی خوشنودی حاصل کرنے کیلئے بطور عبادت۔ پھر ادائیگی کے اعتبار سے بھی دو قسمیں ہیں۔ سوختنی قربانی جس میں گوشت جلا یا جاتا ہے۔ دوسری ذبحی قربانی۔

۳- اجارہ داری: مذہبی امور کی ادائیگی کیلئے اہلیت کی بنیاد تقویٰ یا علم نہیں۔ بلکہ مخصوص افراد کی اجارہ داری ہے۔ جنہیں کاہن کہا جاتا ہے۔ اس مقصد کیلئے بارون علیہ السلام کی اولاد متعین ہے۔ یعنی یہ عہدہ ان

کے خاندان کے ساتھ مخصوص ہے۔ چنانچہ آپ کے دو بیٹے تو آپ کی زندگی میں ہی فوت ہو گئے اور دوسرے دونوں بیٹے ہارون کے سامنے کھانت کے فرائض سرانجام دیتے رہے (۱۱۷) اسی طرح نذر کے بارے میں شریعت یہ ہے کہ ہارون کے بیٹے سے مزج کے آگے خدا کے حضور پیش کریں (۱۱۸)

ان کاہنوں کا مقام اس قدر بلند تھا کہ اگر کوئی شخص گستاخی سے پیش آئے، خدا کی خدمت میں کھڑے ہونے والے کاہن اور قاضی کی بات نہ سنے تو وہ شخص مارا جائے (۱۱۹) ان کاہنوں کی ذمہ داریوں کا دائرہ بھی وسیع تھا۔ مثلاً بدکاریوں کے ازالے کیلئے بکرا لایا جائے۔ ہارون اس کے سر پر ہاتھ رکھ کر تمام گناہوں کا اقرار کرے، پھر اس بکرے کو ویرانہ میں چھوڑ دیا جائے۔ (۱۲۰) گویا موسوی شریعت میں کاہن کا وہی مقام ہے جو ہندو مذہب میں برہمن کا ہے۔ اس طرح صرف عبادت ہی میں نہیں بلکہ استغفار میں بھی انسان اور خدا کے درمیان واسطہ کی دیوار قائم کر کے دونوں میں دوری پیدا کر دی۔

۴- محض دنیوی سزا: موسوی شریعت میں نیکی کی ترغیب اور برائی سے بچانے کیلئے صرف دنیوی انعامات اور سزائوں کا ذکر ہے۔ اخروی عذاب کی وعید یا نعمتوں کی بشارتیں نہیں۔ مثلاً اگر تم میری شریعت پر چلو تو میں تمہارے لئے ہر وقت پینہ برساؤں گا۔ زمین سے اناج پیدا کروں گا۔ تمہارے گناہوں کے موافق تمہارے اوپر سات گنی بلائیں لائوں گا۔ (۱۲۱) نیز جو کوئی اپنی بیچی یا تانی سے زنا کرے گا وہ لالو رہے گا (۱۲۱) یہ تمام دنیوی سزائیں ہیں۔ توراہ کا یہ نظریہ توجہ طلب ہے۔ چونکہ اس میں اخروی عذاب کا ذکر نہیں اس لئے یہ الجھن پیدا ہوتی ہے کہ بہت سے بدکار اور ظالموں کو اس دنیا میں سزا نہیں ملتی۔ بلکہ وہ تمام عمر عیش کرتے ہیں۔ اگر دنیوی گناہوں کی سزا آخرت میں بھی نہ ملے تو پھر کہاں ملے گی۔؟ نیز اخروی عذاب کا خوف نہ ہونے کی وجہ سے نیکی کی اندرونی تحریک اور جذبہ بھی ختم ہو جائے گا۔ (۲) دنیوی آرام اور تکلیف کو جزا سزا کہنا بھی مشکل ہے۔ کیونکہ بسا اوقات نافرمانوں اور بدکرداروں پر انعامات نظر آتے ہیں۔ کیونکہ وہ دنیوی محنت یا کماری سے خوشحالی پیدا کر لیتے ہیں۔ جو کہ درحقیقت قدرت کی طرف سے ڈھیل ہوتی ہے۔ نہ کہ انعام۔ اسی طرح بعض نیک لوگوں پر مضائب نظر آتے ہیں۔ جو کہ خدا کی طرف سے آرائش ہوتی ہے۔ نہ کہ عذاب۔

۵- احکام میں شدت: موسوی شریعت کے بعض معاشرتی احکام خاصے شدید ہیں، مثلاً خداوند نے موسیٰ سے کہا۔ بنی اسرائیل سے کہہ اگر کوئی عورت حاملہ ہو اور اس کے لڑکا ہو تو وہ سات دن تک ناپاک۔ اگر لڑکی ہو تو دو ہفتے ناپاک رہے گی (۱۲۲) اگر کسی کو کورٹھ کا مرض ہو تو ہونا ناپاک ہے۔ کاہن اس کو سات دن بند رکھے (۱۲۳) کسی شخص کو جریان کا مرض ہو تو وہ جریان کے سبب سے ناپاک ہے۔

جس چیز پر بیٹھے یا سونے ناپاک ہے (۱۲۴)

مردہ جانور کی لاش کو چھونے اور اٹھانے والا شام تک ناپاک رہے گا۔ (۱۲۴)

ظاہر ہے کہ معاشرہ میں رہتے ہوئے ان احکام پر پورا اترنا اور ان پابندیوں کو ملحوظ رکھنا مشکل کام ہے۔  
۶۔ سبت کی حیثیت: بنی اسرائیل میں سبت یعنی ہفتے کے دن کا خصوصی مقام ہے۔

جس کا مطلب یہ ہے کہ اس دن دنیوی کام نہ کئے جائیں۔ اس کا ذکر قرآن میں بھی موجود ہے کہ اس دن کی تعظیم نہ کرنے کی وجہ سے وہ بندر اور خنزیر کی شکل میں مسخ ہو گئے (۱۲۵) توراہ کے حوالے سے اس کی اہمیت کا اندازہ اس واقعہ سے لگائیں کہ سبت کی بے حرمتی کرنے پر ایک شخص کو موسیٰ کے حکم سے سنگسار کیا گیا۔ (۱۲۶)

سبت چونکہ ساتواں دن ہے۔ اس طرح سات کے عدد کو بھی خصوصی مقام حاصل ہے۔ مثلاً تو اپنے کھیت کو چھ برس بونا۔۔۔ لیکن ساتویں سال زمین کیلئے خاص آرام کا سبت ہو۔ یہ سبت خدا کیلئے ہو۔ اگر یہ خیال ہو کہ ساتویں برس کیا کھائیں گے۔ تو میں چھٹے برس اتنی برکت دوں گا کہ تین سال کیلئے کافی ہو (۱۲۷)

مذہبی اعتبار سے سبت کی تعظیم اپنی جگہ، مگر موجودہ دور میں اس پر عمل مشکل ہے۔ کیونکہ چند منٹوں کیلئے بھی بجلی کی بندش "ٹیلیفون کی گڑبڑ اور ٹریفک کی رکاوٹ ناقابل برداشت ہو جاتی ہے۔ چہ جائیکہ پورے دن کیلئے کام کی ممانعت یا پورے سال کیلئے کاشت کاری پر پابندی لگادی جائے۔

۷۔ ناحق اور نامناسب سمرائیں: موسوی شریعت میں بعض مواقع پر غیر مجرم کو سزا دی گئی ہے۔ مثلاً جو مجھ سے عداوت رکھتے ہیں۔ ان کی اولاد کو تیسری اور چوتھی پشت تک باپ داد کی طرح بدکاری کی سزا دیتا ہوں (۱۲۸) ظاہر ہے کہ تیسری یا چوتھی پشت کو سزا دینا بے قصور کو مجرم ٹھہرانا ہے۔ جس کا مطلب ہے کہ کوئی اور بھرے کوئی۔

بعض اوقات ایک کے جرم کا اثر دوسرے پر ڈال دیا گیا ہے۔ مثلاً آدم و حوا نے خدا کے حکم کی نافرمانی کی اور شہر ممنوعہ کھایا، جس کی وجہ سے زمین لعنتی ہو گئی (۱۲۹) اس میں قصور آدم و حوا کا تھا۔ مگر زمین کو لعنتی قرار دے دیا گیا۔

بعض مقامات پر سزا کا انداز ناقابل فہم ہے۔ مثلاً اگر بیل کسی کے غلام یا لونڈی کو سینگ سے مارے تو مالک اس غلام یا لونڈی کے مالک کو تین مشتاق روپے دے اور بیل کو سنگسار کیا جائے (۱۳۰) یہاں سزا کا پہلا حصہ یعنی مالی جرمانہ تو قابل فہم ہے مگر دوسرا حصہ بالکل غیر معقول ہے۔ کیونکہ

ایک تو غیر مائل اور غیر مکلف کو سزا ہے۔ دوسرے سنگاری کی سزا عبرت کیلئے ہوتی ہے۔ مگر ایک بیل کو سنگار کرنے سے دوسروں کو کیا عبرت حاصل ہوگی؟

۸- بدویت: موسوی شریعت ایک تو ساڑھے تین ہزار سال قدیم ہے۔ اس اعتبار سے اس دور کی حضری زندگی موجودہ دور کی بدوی زندگی سے بھی پیچھے ٹھہرتی ہے۔ دوسرے اس شریعت کا تعلق ان لوگوں کے ساتھ تھا جو صحرائے سینا میں مقیم تھے۔ جہاں کی ضروریات زندگی نہایت محدود تھیں۔ اس بنا پر یہ شریعت "کھیت، جانور، لڑائی جھگڑا، غلام اور شادی کے مسائل کے ارد گرد گھومتی ہے۔ جو کہ بدوی زندگی کا خاصہ ہے۔

۹- تدریج: حضرت موسیٰ ﷺ کے حالات چار حصوں یعنی خروج، احبار، گنتی اور استثناء میں مذکور ہیں۔ پہاڑ پر الواح کی شکل میں جو شریعت عطا ہوئی وہ خروج میں مذکور ہے۔ اور نسبتاً اصولی احکام پر مشتمل ہے۔ نکاح وغیرہ کے احکام جزئیات پر مشتمل ہیں اور احبار میں مذکور ہیں۔ نبوت کے ۴۰ برس بعد کے مسائل و احکام، جبکہ موسیٰ ﷺ سینا سے اردن چلے گئے تھے، استثناء میں درج ہیں۔ اس طرح مجموعی طور پر اس شریعت میں تدریج بھی ہے اور مسائل کے بیان میں تکرار بھی موجود ہے۔

عیسوی شریعت

حضرت عیسیٰ ﷺ آج سے تقریباً دو ہزار سال قبل فلسطین کے علاقے بیت لحم میں پیدا ہوئے۔ یروشلم "گللی اور ناصره کے علاقے میں تبلیغ کی۔ تقریباً ۳۳ سال کی عمر میں اس دنیا سے اٹھائے گئے۔ حضرت یحییٰ ﷺ کی تبلیغ سے متصلاً بعد اپنے اپنے مشن کا آغاز کیا۔ آپ پر نازل شدہ کتاب انجیل کا ذکر قرآن میں متعدد مقامات پر ہے۔ قرآنی بیان کے مطابق حضرت نوح ﷺ، حضرت ابراہیم ﷺ اور حضرت موسیٰ ﷺ کی طرح آپ بھی صاحب شریعت نبی ہیں (۱۳۱) جبکہ قرآن کی دوسری آیت ہے:

ولا حل لکم بعض الذی حرم علیکم (۱۳۲)

(تا کہ بعض وہ چیزیں حلال کر دوں جو تم پر حرام کر دی گئیں ہیں۔)

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کھلی طور پر نبی اور مستقل شریعت کے حامل نہیں بلکہ سابقہ شریعت کے پیرو کار ہیں۔ جس میں آپ نے جزوی ترمیم کی ہے۔ اس طرح آپ کی دو حیثیتیں سامنے آتی ہیں اور موجودہ بائبل سے بھی اسی مضموم کی تائید ہوتی ہے۔ مثلاً موسوی شریعت میں قربانی اور سبت کی انتہائی اہمیت تھی۔ مگر آپ نے دونوں کی یہ حیثیت ختم کر دی۔ جیسا کہ حضرت عیسیٰ ﷺ کے

حالات میں درج ہے کہ بالیاں توڑ کر کھانے پر اعتراض ہوا کہ آپ سبت کا احترام نہیں کرتے۔ تو آپ نے جواب دیا کیا تم نے توراہ میں نہیں پڑھا کہ کاہن سبت کے دن ہیکل میں سبت کی بے حرمتی کرتے ہیں اور بے قصور رہتے ہیں۔ لیکن اگر تم اس کے معنی جانتے تو بے قصوروں کو قصور وار نہ ٹھہراتے "کیونکہ ابن آدم سبت کا مالک ہے۔ پھر آپ نے مزید کہا میں قربانی کو نہیں بلکہ رحم کو پسند کرتا ہوں۔ (۱۳۳)

اس طرح آپ نے عبادات کے باب میں دو ترمیمیں کر دیں۔ یہ دونوں ترمیمیں محمدی شریعت کے ساتھ مطابقت رکھتی ہیں۔

طلاق کے متعلق آپ کا فرمان ہے "یہ بھی کہا گیا تھا کہ جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑے، اسے طلاق نامہ لکھ دے۔ لیکن میں تم سے کہتا ہوں کہ جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑے وہ اس سے زنا کرتا ہے۔ اور جو کوئی اس چھوڑی ہوئی بیوی سے بیاہ کرے وہ زنا کرتا ہے (۱۳۴)

اسی طرح آپ نے توراہ کے حوالے سے کہا کہ اس میں مذکور تھا "زنا نہ کرنا" لیکن میں تم سے کہتا ہوں جس کسی نے بری خواہش سے کسی عورت پر نگاہ کی، وہ اپنے دل میں اس کے ساتھ زنا کر چکا۔ جھوٹی قسم نہ کھانا، لیکن میں کہتا ہوں کہ بالکل قسم نہ کھانا۔ آنکھ کے بدلے آنکھ، دانت کے بدلے دانت، لیکن میں تم سے کہتا ہوں کہ شریر کا مقابلہ نہ کرنا، بلکہ جو کوئی تیرے داہنے گال پر طمانچہ مارے، دوسرا بھی اس کی طرف پھیر دے (۱۳۵)

ان عبارتوں سے تین ترمیم سامنے آتی ہیں۔ طلاق کی مکمل مانعت، قسم کھانے کی مانعت اور بدلہ لینے کی مخالفت، مگر مجموعی طور پر دیکھیں تو آپ نے موسوی شریعت پر ہی عمل کیا۔ نیز آپ نے توراہ کی تنسیخ کا کبھی دعویٰ نہیں کیا۔ جیسا کہ آپ کا بیان ہے۔ تم یہ نہ سمجھو "میں توراہ یا نبیوں کی کتابوں کو منسوخ کرنے آیا ہوں۔ منسوخ کرنے نہیں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں (۱۳۶)

اسی طرح ایک موقع پر یسوع نے کوڑی کو تندرست کیا۔ اور کہا جو نذر موسیٰ نے مقرر کی ہے اسے گزارو تاکہ ان کیلئے گواہی ہو (۱۳۷)

ان حوالہ جات سے واضح طور پر معلوم ہوا کہ آپ موسوی شریعت پر حامل تھے اور اس کی تبلیغ بھی کرتے تھے۔ نیز اگر آپ کے پاس مستقل شریعت ہوتی تو اس کی تفصیلات و کلیات بھی ہوتے مگر ان میں سے کچھ بھی دستیاب نہیں۔ مزید برآں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حالات میں درج ہے کہ آپ کی تدفین

سوئی خوشبودار چیزوں کے ساتھ کی۔ جس طرح کہ یہودیوں میں دفن کرنے کا اصول ہے (۱۳۸) صلیب کی موقعہ پر حضرت عیسیٰ ﷺ کے حواری موجود تھے اگر وہ چاہتے تو آپ کی تدفین یہودی طریقہ کی بجائے آپ کے طریقہ پر کرتے۔ خلاصہ کلام یہ کہ چند جزوی ترامیم کے علاوہ مجموعی طور پر آپ موسوی شریعت پر ہی عامل تھے۔

حضرت عیسیٰ ﷺ کے پاس تفصیلی شریعت نہ ہونے کی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ آپ کا تبلیغی دور محض تین سال پر مشتمل تھا۔ اس قدر قلیل عرصے میں اصلاح عقائد اور تزکیہ نفس پر ہی زور دیا جاتا ہے۔ شریعت کا نفاذ ممکن نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ اگلی منزل ہوتی ہے۔ جیسا کہ حضور ﷺ کے مکی دور سے واضح ہے کہ آپ نے شریعت کا اعلان یا نفاذ مکہ میں نہیں کیا۔

۲- دوسری وجہ یہ کہ آپ کے اصحاب کی تعداد نہایت کم تھی قوتِ حاکمہ و نافذہ رومیوں کے پاس تھی۔ جس میں یہود کا بھرپور اثر و رسوخ تھا اور وہ آپ کے شدید مخالف تھے۔

۳- تیسری وجہ یہ کہ حضرت عیسیٰ ﷺ کا انداز بیابان اس قدر اشارتی تھا کہ بغیر تمثیل کے ان سے کچھ نہ کہتا (۱۳۹) یہ انداز بیابان تبلیغ کیلئے تو بوجہ مجبوری کام دے سکتا ہے کیونکہ آپ کمزور تھے اور دشمنوں میں گھرے ہوئے تھے۔ مگر یہ انداز شریعت کیلئے موزوں نہیں۔ کیونکہ اس کیلئے واضح بیان، ٹھوس انداز اور قطعی الفاظ کی ضرورت ہوتی ہے۔

### عیسوی مذہب کی خصوصیات

موسوی شریعت کے برعکس حضرت عیسیٰ ﷺ کی تعلیمات میں ظاہر کی بجائے باطن اور شریعت کی بجائے تزکیہ نفس پر زیادہ زور ہے۔ جس کی واضح مثال آپ کا مشہور پہاڑی وعظ ہے جس کے اہم نکات یہ ہیں۔ صبر، حلم، راستبازی، صلح جوئی، دل کی پاکی، دشمن سے رواداری، غریبوں مریموں سے ہمدردی و محبت، توکل، خدا سے معافی مانگنا، عیب جوئی کی ممانعت، ریاکاری اور مال جمع کرنے کی مذمت۔ آپ نے انہی صفات کے حامل لوگوں کو آسمانی بادشاہت، میں داخلہ کی بشارت سنائی۔ (۱۳۰) چونکہ اس پہاڑی تعلیم میں عبادات کا کوئی ذکر نہ تھا۔ اس لئے عمل کی اہمیت ثانوی رہ گئی۔ اس کی مزید وضاحت دوسرے واقعہ سے ہوتی ہے کہ مسیح سے سوال ہوا کہ توراہ کا سب سے بڑا حکم کیا ہے؟ اس نے اس سے کہا۔ خداوند اپنے خدا سے اپنے سارے دل اور ساری عقل سے محبت رکھ۔ بڑا اور پہلا حکم یہی ہے۔ دوسرا اس کی مانند یہ ہے کہ اپنے پڑوسی سے اپنے برابر محبت رکھ (۱۳۱)

اس جواب میں آپ نے توراہ کا سارا مضمون ہی تبدیل کر دیا۔ کیونکہ توراہ کا معنی ہی شریعت

ہے اور یہ توراہ خالصتاً شریعت اور سراپا عمل کا نام تھی۔ مگر آپ نے جواب میں اس کی تعلیمات کو صرف خدا اور پڑوسی کی محبت میں محدود کر کے، اعمال کو گول کر دیا۔ جس سے اعمال کی حیثیت مزید گھٹ گئی۔

**۲۔ معافی کا اختیار** انجیل سے معلوم ہوتا ہے کہ شدید ترین جرائم میں بھی آپ کو معافی کا اختیار تھا۔ مثلاً فقیر اور فریسی ایک عورت کو لائے۔ جو زنا میں پکڑی گئی تھی۔ اور یسوع سے کہا۔ اے استاذ یہ عورت زنا میں عین فعل کے وقت پکڑی گئی ہے۔ توراہ میں موسیٰ نے ہم کو حکم دیا ہے کہ ایسی عورت کو سنگسار کریں۔ تو اس کی نسبت کیا کہتا ہے۔ یسوع نے کہا جو تم میں سے بے گناہ ہو۔ وہی پہلے پتھر مارے۔ یہ سن کر سب ٹکل گئے۔ پھر یسوع نے کہا۔ میں بھی حکم نہیں لگاتا۔ جا پھر گناہ نہ کرنا (۱۳۲) اس موقع پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے یہ نہیں کہا کہ حد لگانا حکومت کا کام ہے۔ اسلئے میں کچھ نہیں کر سکتا۔ نہ یہ کہا تیرا معاملہ خدا کے سپرد ہے۔ نہ اے استغفار کی تلقین کی۔ بلکہ جا پھر گناہ نہ کرنا۔ کی تلقین کر کے رخصت کر دیا۔ جس کا مطلب ہے کہ آپ کو گناہوں کی معافی کا اختیار حاصل تھا۔

معافی کا یہ اختیار صرف حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک ہی محدود نہیں بلکہ آپ نے اپنے فرستادوں کو بھی عطا کیا تھا۔ چنانچہ یسوع نے شاگردوں سے کہا: جس طرح باپ نے مجھے بھیجا ہے۔ اسی طرح میں بھی تمہیں بھیجتا ہوں۔۔۔۔۔ جن کے گناہ تم بخشو گے بخشے گئے۔ جن کے گناہ تم قائم رکھو گے ان کے قائم رکھے گئے۔ (۱۳۳)

۳۔ تحلیل و تحریم کا اختیار: شریعت میں تحلیل و تحریم کی بحث انتہائی اہم ہے۔ بلکہ درحقیقت اسی کا نام شریعت ہے اور اس کی نسبت بھی خدا کی طرف کی جاتی ہے۔ جبکہ انجیل میں ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے صرف معافی کا اختیار ہی نہیں بلکہ تحلیل و تحریم کا اختیار بھی اپنے شاگردوں کو دیا تھا۔ مثلاً میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ جو کچھ تم زمین پر باندھو گے وہ آسمان پر بند جائے گا۔ اور جو کچھ تم زمین پر کھولو گے وہ آسمان پر کھل جائے گا۔ اگر تم میں سے دو شخص زمین پر کسی بات کیلئے جئے وہ چاہتے ہیں اتفاق کریں تو وہ میرے باپ کی طرف سے جو آسمان پر ہے۔ ان کیلئے ہو جائے گا۔ (۱۳۴) یہ وہی مضموم ہے جن کے متعلق قرآن مجید نے کہا تھا:

"اتخذوا احبارہم و رہبانہم اربابا من دون اللہ"

(انہوں نے اپنے علماء اور راہبوں کو خدا سے ہٹ کر رب بنا لیا۔)

اس پر ایک صحابی عدی بن جاتم نے کہا۔ ہم نے ان کو خدا تو نہیں بنایا تھا۔ پھر حضور اکرم ﷺ نے جواب دیا۔ کیا تم نے انہیں تخلیل و تحریم کا حق نہیں دیا؟ اس آیت سے وہی مراد ہے۔ (۱۳۵)

**محمدی شریعت کی ضرورت**

یہ امر غور طلب ہے کہ ایک مفصل قانون یعنی موسوی شریعت کے ہوتے ہوئے کسی نئی شریعت کے نزول کی کیا ضرورت تھی۔ موسیٰ علیہ السلام کے بعد بنی اسرائیل میں سینکڑوں نبی آئے۔ انہوں نے اسی شریعت پر عمل کیا اور اپنی قوم کو بھی اسی کی تلقین کی۔ حتیٰ کہ اسی سلسلے کی آخری کڑی حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی اسی کے اجراء کا اعلان کیا۔ تقریباً دو ہزار سال تک نافذ رہنے کے بعد پھر کیوں اس شریعت کو منسوخ کیا گیا؟

اس اشکال کے متعدد جواب ہیں:

۱- تحریف و تبدل۔ دو ہزار سال کا عرصہ بہت طویل ہوتا ہے۔ اس مدت میں بیسیوں نسلیں پیدا ہوتی ہیں اور گزر جاتی ہیں۔ متعدد اقوام عروج و زوال کے مرحلوں سے گزرتی ہیں۔ کئی اقوام کا نام و نشان تک مٹ جاتا ہے۔ بچ جانے والی اقوام کی زبان، تہذیب و رسم و رواج بدل جاتے ہیں۔ تہذیبیں بڑھی ہو جاتی ہیں اور حقائق مسخ ہو جاتے ہیں۔ جس طرح خستہ دیواروں اور پرانی عمارتوں کی اصلاح و مرمت کی بجائے زیادہ بہتر یہ ہوتا ہے کہ ان کو ڈھا کر نئی عمارت بنا دی جائے۔ اسی طرح پرانی شریعت میں جنوی یا کھلی تبدیلی کی بجائے نئی شریعت کا نزول ہی بہتر تھا۔ اس کی مزید تشریح یہ ہے کہ موسوی شریعت تحریف و تبدل کا شکار ہونے کی وجہ سے اپنی اصلیت کھو بیٹھی تھی۔ یہ تحریف ایک تو شعوری تھی کہ خود یہودی علماء نے مختلف مقاصد مثلاً فرقہ وارانہ نظریاتی حمایت، رشوت خوری، سو و غفلت اور بڑوں کی رعایت کیلئے احکامات تبدیل کیے۔ جیسا کہ قرآن کا بیان ہے:

"يَحْرِفُونَ الكلم عن مواضعه (۱۳۶) کلمات کو اپنی جگہوں سے تبدیل کرتے ہیں)

ولاتبسوا الحق بالباطل وتکتتموا الحق (۱۳۷) (حق کو باطل کے ساتھ ملاؤ اور نہ حق کو چھپاؤ۔) دوسری وجہ غیر شعوری تھی کہ یہودی قوم کئی مرتبہ تباہی و بربادی کا شکار ہوئی۔ جن میں سے دو حوادث بہت شدید تھے۔ تقریباً ۶۰۰ قبل مسیح میں عراقی بادشاہ بنت نصر کے حملے سے یہودی قوم اور مذہب کو شدید نقصان پہنچا۔ توراہ تباہ ہو گئی۔ پھر شاہ روم طیطس نے ۷۰ قبل از مسیح بیت المقدس پر حملہ کیا۔ ہیکل کو تباہ کیا۔ توراہ کے نسخوں کو جلادیا۔ اس طرح توراہ متعدد مرتبہ تباہی سے دوچار ہوئی۔

جس کی وجہ سے اس کا استاد اور تواتر ختم ہو گیا۔  
**۲- نسلی غرور:** بنو اسرائیل ایک چہیتی اور لادلی قوم تھی۔ اس کا بیان قرآن مجید نے بھی کیا ہے کہ میں نے تمہیں جہاں والوں پر فضیلت دی (۱۴۸)  
 لادلی بننے کی وجہ یہ تھی کہ اس قوم میں توحید کا تصور موجود تھا جبکہ دیگر اقوام شرک کے اندر غرق تھیں گو بنی اسرائیل کا تصور توحید بھی دیگر اقوام کے اختلاط کی وجہ سے دھندلا ہو چکا تھا۔ مگر ہر حال موجود تھا۔

دوسری وجہ یہ کہ نبی زادے ہونے کی وجہ سے یہ لوگ احساس برتری میں مبتلا تھے۔ اخروی عذاب سے بچ جانے کے مدعی تھے (۱۴۹) جب کوئی قوم خود کو اعلیٰ اور دوسروں کو گھٹیا سمجھے تو اٹکا کر دار بھی بگڑ جاتا ہے۔ اس قوم کے گراوٹ کی یہ انتہاء تھی کہ اپنے انبیاء کو بھی قتل کر دیتے تھے۔ انہی اوصاف کی بناء پر حضرت عیسیٰ ﷺ نے کہا تھا اے ریاکار فقیہو، فرلیسیو! تم نبیوں کے قاتلوں کے فرزند ہو۔ اے سانپو! تم جہنم کی سزا سے کیونکر بچو گے۔ (۱۵۰)

اس نسلی غرور کی ایک جھلک تو خود حضرت عیسیٰ ﷺ کے حالات میں بھی نظر آتی ہے۔ جبکہ ایک کنعانی عورت نے درخواست کی کہ میری بیٹی میں بدروح ہے۔ اس کو نکال دیجئے۔ آپ نے جواب میں کہا۔ میں بنی اسرائیل کے گھرانے کی کھوٹی ہوئی بیٹیوں کے سوا کسی اور کی طرف نہیں بھیجا گیا۔ اس نے سجدہ کیا اور کہا میری مدد کر۔ اس نے جواب دیا۔ لڑکوں کی روٹی لے کر کتوں کو ڈالنا اچھا نہیں۔ (۱۵۱)

یہاں کتوں سے مراد غیر اسرائیل لوگ ہیں۔ جب حضرت عیسیٰ ﷺ جیسے معلم اخلاق کا یہ لب و لہجہ ہو تو عام اسرائیلیوں کا کیا حال ہو گا۔ اس طرح جو قوم مغرور بن جائے۔ وہاں نفرتوں کی دیواریں اور تنگ نظری کی گھٹائیاں ہوتی ہیں۔ نہ تو وہ دوسروں کیلئے تحمل و رواداری رکھ سکتے ہیں اور نہ اپنے خول سے باہر نکل سکتے ہیں۔

**۳- آفاقی دین کی ضرورت:** حضرت موسیٰ ﷺ کے زمانہ سے متصل حالات تیزی سے تغیر پذیر ہو رہے تھے۔ سیاسی اتحاد اور جغرافیائی وسعتیں پیدا ہو رہی تھیں۔ چھوٹی اور مقامی حکومتوں کی بجائے وسیع حکومتیں قائم ہو رہی تھیں۔ مثلاً ذوالقرنین نے براعظم ایشیا، یورپ اور افریقہ یعنی تینوں براعظموں پر مشتمل حکومت قائم کر لی تھی۔ بعد ازاں سکندر اعظم بھی اسی طرح وسیع و عریض علاقے پر چھا گیا تھا۔ حضرت عیسیٰ ﷺ کے بعد آپ کا مذہب تیزی سے پھیلا۔ ملک شام، روم، یونان اور مصر تک

پہنچ گیا۔ اسی طرح عرب کے ذریعے چین اور ہندوستان کے تجارتی روابط یورپ سے قائم ہو گئے تھے۔ گویا اب حالات خود اس بات کا تقاضا کر رہے تھے کہ ایسا آسمانی مذہب آئے جو ان سیاسی، جغرافیائی اور تجارتی وسعتوں کی طرح تمام علاقوں پر پھیل جائے۔ اور آفاقی مذہب بنے۔

اس مقصد کیلئے عیسوی مذہب و شریعت موزوں نہ تھی۔ کیونکہ دیگر اقوام سے اختلاف کے باعث ان کے نظریات بگڑ گئے تھے اور اپنی حقیقت و اصلیت کھو بیٹھے تھے۔

اسی طرح یہودی مذہب بھی غیر تبلیغی ہونے کی وجہ سے اس کا اہل نہ تھا۔ نیز اس مذہب میں طبقاتی نظام ہے۔ یعنی مذہبی رسومات کی ادائیگی کیلئے مخصوص افراد کی سیادت ہے۔ علم یا تقویٰ کسی استحقاق کی بنیاد نہیں بلکہ مخصوص خاندان کو تفوق حاصل ہے۔ اس طرح بنو اسرائیل میں بھی عملی طور پر ہندو مذہب والا ذات پات کا نظام ہے کہ اس میں تو چار درجے نہیں اور برہمن کو تفوق ہے۔ مگر بنو اسرائیل میں تین درجے ہیں (۱) بنولوی یعنی ہارون کی اولاد (۲) امام اسرائیلی (۳) دیگر لوگ۔ اس قسم کی قوم دیگر اقوام سے میل ملاپ کو ناپسند کرتی ہے اور آفاقی بننے کی اہلیت نہیں رکھتی۔

۴۔ جدید حالات کے ناموافق: موسوی شریعت میں بعض قوانین تھے جو موجودہ حالات کا ساتھ نہیں دے سکتے تھے۔ مثلاً سبیت کے دن کام کرنے کی شدید ممانعت ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ تمام دن کیلئے دنیوی کاروبار بند کر دیا جائے۔ اس طرح قربانی اور مختلف جرائم کے کفاروں میں جانور ذبح کرنے کا حکم ہے۔ جو کہ پرانے دور میں آسان تھے۔ کیونکہ آبادی کم تھی صحرا زیادہ تھے جانور عام اور سستے ہوتے تھے۔ مگر موجودہ دور میں قربانی خاصی مہنگی ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بعض مسائل میں ترمیم کی۔ مثلاً طلاق کی ممانعت کی مگر معاملہ سلطنے کی بجائے افراط تفریط کا شکار رہا۔ جس کا اندازہ موجودہ دور میں طلاق کی اونچی شرح سے ہو سکتا ہے۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دشمن کے مقابلے میں انتہائی تحمل و رواداری کی تعلیم دی تھی۔ مگر عیسائیوں نے اپنے مجموعی کردار سے ثابت کر دیا کہ یہ تعلیمات ناقابل عمل ہیں۔ جیسا کہ صلیبی جنگوں میں انہوں نے مظاہرہ کیا۔

۵۔ یہود کی اصل زبان عبرانی تھی اور توراہ بھی عبرانی زبان میں تھی۔ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ عبرانی زبان ختم ہو گئی اور اس کی جگہ آرمی زبان نے لے لی۔ اب یہودی کتب کے نسخے اصل زبان کی بجائے آرمی اور یونانی زبانوں میں دستیاب ہیں۔ شریعت اور قانون میں حرفیت پسندی اور ظاہریت کی خاصی اہمیت ہوتی ہے۔ اگر کسی عبارت کا ترجمہ دوسری زبان میں کیا جائے تو پہلی زبان کی اصلیت اور حقیقت گم ہو جاتی ہے۔ قانونی موٹکافیوں کے تقاضے ختم ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ اصل زبان

کے تمام مفاہیم اور تقاضے دوسری زبان میں منتقل نہیں ہو سکتے۔ اس طرح آسمانی شریعت کی روح ختم ہو گئی۔

## محمدی شریعت

مسطورہ بالا حالات و اسباب خود اس بات کے متقاضی تھے کہ ایسی آسمانی شریعت نازل ہو جو ہر قسم کے عیوب و نقائص سے پاک ہو۔ چنانچہ عرب کے مرکزی شہر مکہ مکرمہ اور قریش کے معزز خاندان بنو ہاشم کے ایک گھرانے میں ۵۷۱ء میں حضور ﷺ کی ولادت ہوئی۔ ۴۰ برس کی عمر میں نبوت ملی۔ دوسری وحی پر تبلیغ شروع کی۔ توحید کے پیغام کے ساتھ شریعت کا آغاز ہوا۔ یہ شریعت دائمی، ہمہ گیر اور جامع تھی۔ انسانی زندگی کے تمام گوشوں پر حاوی اور تمام ضرورتوں کی کفیل تھی۔ یہ احکام تقریباً ۲۲ سالہ دور نبوت یعنی دوسری وحی کے بعد بتدریج نازل ہوئے۔ اور وقتاً فوقتاً پیش آمدہ ضرورتوں کے مطابق بیان ہوئے۔ مناسب ہو گا کہ سالوں کی ترتیب کے ساتھ ان کا ذکر کیا جائے۔ تاکہ سن نزول بھی معلوم ہو سکے۔ اس سلسلے میں پہلا باب عبادات کا ہے۔ جس میں سرفہرست نماز ہے۔

**نماز:** یہ اسلام کی اہم ترین جسمانی عبادت ہے۔ جس کا ذکر سو سے زیادہ مرتبہ قرآن مجید میں آیا ہے (۱۵۲) اس کا آغاز اسلام کے ابتدائی زمانہ سے ہو گیا تھا۔ جیسا کہ سورہ مزمل سے واضح ہے۔

اس وقت صرف رات کی ایک نماز فرض تھی۔ پھر دو، پھر تین، حتیٰ کہ معراج کے موقع پر باقاعدہ پانچ نمازیں فرض ہوئیں (۱۵۳)۔ ابتداً نماز کی دو دور کھتیں تھیں، ہجرت کے پہلے سال ظہر، عصر اور عشاء کی رکعات کی تعداد چار چار کر دی گئی (۱۵۳) نماز کیلئے اذان کا سلسلہ بھی اسی سال سے شروع ہوا۔ تمویل قبہ ۲ھ میں ہوا (۱۵۵) یعنی مسلمان بیت المقدس کی بجائے بیت اللہ کی طرف منہ کر کے نماز ادا کرنے لگے۔ وضو کا باقاعدہ حکم، غسل اور تیمم کے احکام سورہ مائدہ آیت نمبر ۶ میں ہیں جس کا سن نزول ۷ھ ہے (۱۵۶) مطلب یہ کہ وضو اور غسل کا عمل گو پہلے سے جاری تھا۔ مگر قرآن میں ان کا باقاعدہ نزول ان سالوں میں ہوا۔ نماز میں بات چیت کی اجازت بھی دیر تک رہی۔ اس طرح نماز کی موجودہ شکل ۷ سال کے ارتقائی مراحل کا نتیجہ ہے۔

**زکوٰۃ:** اسلام کی اہم ترین مالی عبادت ہے۔ قرآن مجید میں اکثر مقامات پر اس کا ذکر نماز کے ساتھ آیا ہے۔ اس مضمون کیلئے صدقہ کا لفظ بھی استعمال ہوا ہے۔ آغاز اسلام میں اس سے مراد نفعی صدقہ تھا۔ اس کی باقاعدہ فرضیت ۸ھ میں ہوئی (۱۵۷) سو ناچاندی اور نقدی پر چالیسواں حصہ، جنگل میں چرنے

والے جانوروں پر بھی تقریباً اسی شرح سے واجب ہے۔ بارانی زمین کی پیداوار پر دسواں حصہ اور نہری زمین پر بیسواں حصہ لازم ہے۔ اسکے مصارف سات ہیں۔ جن کا ذکر سورہ توبہ کی آیت نمبر ۶۰ میں ہے۔

**روزہ:** اسلام کا چوتھا رکن ہے اور خالصتاً جسمانی منہی عبادت ہے۔ اس میں طلوع سحر سے غروب شمس تک کھانے پینے اور جنسی خواہشات سے پرہیز کرنا ہوتا ہے۔ اس کی فرضیت ماہ شعبان ۲ھ میں ہوئی (۱۵۸) اس کے وجوب کا ذکر سورہ بقرہ کی آیت نمبر ۱۸۳ میں ہے۔ رمضان کے روزوں سے قبل حضور ﷺ نے یوم عاشورہ کا روزہ رکھا تھا۔ (۱۵۹)

**حج:** اسلام کا پانچواں رکن جسمانی اور مالی دونوں عبادتوں پر مشتمل ہے۔ صاحب استطاعت پر زندگی میں صرف ایک مرتبہ فرض ہے۔ اس کا اہم رکن وقوف عرفہ ہے جو کہ ذی الحجہ کی ۹ تاریخ کو ادا کیا جاتا ہے۔ اس کے دیگر رکان میں احرام باندھنا، خانہ کعبہ کا طواف کرنا، صفا مروہ کے درمیان سعی کرنا، رمی جمار اور قربانی شامل ہیں۔ قرآن میں اس کا ذکر سورہ آل عمران، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴

ایضاً	سورہ مائدہ آیت نمبر ۵	اہل کتاب کا ذبح
ایضاً	سورہ مائدہ آیت نمبر ۹۲	شراب اور جوئے کی حرمت
ایضاً	سورہ مائدہ آیت نمبر ۱۰۳	اہل عرب کے ممنوعہ جانوروں پر تنقید
سن نزول مکی زندگی کا آخر	سورہ انعام آیت نمبر ۱۳۷-۱۳۶	اہل عرب کے ممنوعہ کھانوں پر تنقید
		<b>تیسرا باب مناسکات</b>
سن نزول ۳-۱۵۶ھ	سورہ النساء آیت نمبر ۳-۴	چار بیویوں تک کی اجازت
۷۷	سورہ مائدہ آیت نمبر ۵	اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح کی اجازت
۴-۳	سورہ النساء: ۲۲-۲۳	مہر (جن سے نکاح حرام ہے)
۷۶	سورہ نور: ۳	مشرک سے نکاح کی ممانعت
ایضاً	سورہ نور: ۲۴-۲۵	باندیوں سے نکاح کی اجازت
۴-۳	سورہ النساء: ۲۵	بیویوں سے نکاح کی اجازت
۴-۳	سورہ النساء: ۳۵-۱۲۸-۱۲۹	بیویوں سے اختلاف اور مصالحت
۷۲	سورہ بقرہ: ۱۲۹-۲۳۲	طلاق اور خلع کے احکام
۷۲	سورہ طلاق: ۱	طلاق کے مزید احکام
۷۲	سورہ بقرہ: ۲۲۲	حیض کے احکام
۷۲	سورہ طلاق: ۴	حیض کے احکام
۷۲	سورہ بقرہ: ۲۲۸-۲۳۵	عدت کے احکام
۷۲	سورہ طلاق: ۴-۶	عدت کے احکام
۷۲	سورہ بقرہ: ۲۳۶-۲۳۷	مہر کے احکام
۷۲	سورہ بقرہ: ۲۳۳	رضاعت کے احکام
۷۲	سورہ طلاق: ۶	رضاعت کے احکام
۷۲	سورہ بقرہ: ۱۲۶	ایلاء کے احکام
۷۶	سورہ نور: ۴	کذب
ایضاً	سورہ نور: ۶	لعان
۷۵	سورہ مجادلہ: ۲-۴	ظہار

نظام منزل کے مسائل بھی اسی باب میں شامل ہیں۔ کیونکہ معاشرتی اعتبار سے وہ اس کے قریب ہیں

سن نزول ۱۲ نبوی	سورہ بنی اسرائیل آیت نمبر ۳۱	قتل اولاد کی ممانعت
ایضاً	انعام: ۱۵۲	ایضاً
ایضاً	سورہ بنی اسرائیل: ۲۴	والدین کا احترام
۵۶ھ	سورہ نور: ۵۸-۶۱	گھر میں داخل ہونے کیلئے اجازت
۵۵ھ	احزاب: ۵۹	پردہ کے احکام
۵۶ھ	سورہ نور: ۳۱	آنکھیں نیچی رکھنا
۵۲ھ	سورہ بقرہ: ۲۳۰	یتیموں کی سرپرستی
۳-۳ھ	نساء: ۲-۹	ایضاً
ایضاً	نساء: ۲-۱۲، ۱۷	وراثت کے احکام
		چوتھا باب معاملات
۱۵۶ھ	سورہ توبہ: ۱-۳	عہد کی پابندی
مکہ کا آخری دور	سورہ نحل: ۹۱-۹۲	ایضاً
۵۲ھ	سورہ بقرہ: ۱۸۳	رشوت اور حرام مال
۵۶ھ	نور: ۶۱	نزدیکی رشتہ داروں کا طعام
۵۲ھ	سورہ بقرہ: ۱۷۵	تجارت اور سود کا فرق
ایضاً	سورہ بقرہ: ۲۸۲	قرض کے احکام
۵۲ھ	سورہ بقرہ: ۲۸۳	ربن
۵۲ھ	سورہ جمعہ: ۹	بوقت جمعہ تجارت کی ممانعت
مکہ کا ابتدائی دور	سورہ مطففین: ۱	پورا ناپ تول
۱۲ نبوی	انعام: ۱۵۲	ایضاً
۳-۳ھ	سورہ نساء: ۶	یتیم کے مال کی حرمت
۱۲ نبوی	انعام: ۱۵۳	ایضاً

## پانچواں باب احکام سلطانیہ جہاد کی ترغیب

سورہ حج: ۴۰	سورہ بقرہ: ۱۹۰-۱۹۳	ایضاً
سورہ انفال: ۱۵-۱۶	سورہ انفال: ۳۹	پسپائی کی ممانعت
سورہ النساء: ۷۵	سورہ النساء: ۹۰	قتال کی مدت
سورہ انفال: ۶۰	سورہ انفال: ۶۰	جہاد کا مقصد
توبہ: ۱۲	توبہ: ۲۹	مصالحت
سورہ محمد: ۳۷	سورہ انفال: ۶۷	ایضاً
سورہ انفال: ۴۱	سورہ انفال: ۶۷	جہاد کا سبب
سورہ آل عمران: ۱۶۱	سورہ انفال: ۶۷	جہاد اور جزیہ
سورہ حشر: ۷	سورہ انفال: ۶۷	جنگی قیدی
سورہ شوریٰ: ۳۸	سورہ محمد: ۳۷	ایضاً
سورہ آل عمران: ۱۵۹	سورہ انفال: ۴۱	مال غنیمت کی تقسیم
سورہ توبہ: ۱۲	سورہ آل عمران: ۱۶۱	غنیمت میں خیانت
سورہ بقرہ: ۱۷۷-۱۸۹	سورہ حشر: ۷	فنی کا مال
سورہ النساء: ۹۲	سورہ شوریٰ: ۳۸	مشاورت
سورہ نور: ۲	سورہ آل عمران: ۱۵۹	ایضاً
سورہ نور: ۳	سورہ توبہ: ۱۲	معاہدہ شکنی کا جواب
سورہ مائدہ: ۳۸	سورہ بقرہ: ۱۷۷-۱۸۹	چھٹا باب - تعزیرات
سورہ مائدہ: ۳۳	سورہ النساء: ۹۲	قتل اور معافی
	سورہ نور: ۲	دریت و کفارہ
	سورہ مائدہ: ۳۸	زنا میں سو کوڑے
	سورہ مائدہ: ۳۳	قذف میں اسی کوڑے
		چوری میں ہاتھ کاٹنا
		ڈاکہ کی سزائیں

ہجرت مدینہ سے متصل ۱۵۶

۵۳-۲

سن نزول ۵۲

ایضاً

۵۳-۳

ایضاً

۵۲

۵۹

ایضاً

۵۲

۵۲-۱

۵۲

۵۳-۲

۵۳

۶ نبوی

۵۳-۲

۵۹

۵۳-۳

۵۶

ایضاً

۵۷

ایضاً

ہ ۹	سورہ توبہ: ۱۰۶	بائیکاٹ۔ غزوہ تبوک میں عدم شرکت کی وجہ سے
ہ ۳-۳	سورہ النساء: ۳۴	بائیکاٹ۔ نافرمان بیوی سے
ایضاً	ایضاً	مارییٹ نافرمان بیوی کی
ہ ۵	مجادلہ: ۴	ظہار کے سزا میں تین قسم کے کفارے
ہ ۷	سورہ المائدہ: ۸۹	قسم توڑنے پر چار قسم کے کفارے
ایضاً	سورہ المائدہ: ۸	قانون شہادت
ہ ۲	سورہ البقرہ: ۲۸۲	عورتوں کی شہادت

اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ مکہ میں چند احکام ہی نازل ہوئے۔ جبکہ بقیہ تمام احکام ہجرت مدینہ کے بعد نازل ہوئے۔ بالخصوص ۲-۷ ہ میں۔ سورتوں کے لحاظ سے دیکھیں تو سورہ مائدہ میں ماکولات کے احکام "سورۃ بقرہ، نساء، طلاق، احزاب اور نور میں گھریلو معاملات کے مسائل سورہ انفال میں جنگ و جہاد کے احکام زیادہ ہیں۔ بقیہ سورتوں میں احکامات کا بیان کم ہے۔

قرآن کے بہت سے احکام مسلمانوں یا غیر مسلموں کے سوالات پر نازل ہوئے۔ ملاحظہ ہو سورہ بقرہ کی آیات نمبر ۱۸۹، ۲۱۷، ۲۲۲، وغیرہ۔ وہ احکام جو بغیر کسی واقعہ یا سوال کے نازل ہوئے۔ ان کی تعداد بہت کم ہے۔ بلکہ ہم کو کوئی ایسا نظر حکم نہیں آتا۔ جس کے متعلق مفسرین نے کوئی ایسا واقعہ بیان نہ کیا ہو جو اس کا شان نزول بنے۔ (۱۶۱)

محمدی شریعت کی خصوصیات

سہل: اس سے مراد وہ آسانی ہے جو کسی آسانی دین کے نظام اور اس کے حدود و قیود میں رہتے ہوئے انسانوں کو میسر ہے۔ ورنہ دین کی پابندیوں سے نکل کر جو کچھ حاصل ہوتا ہے۔ وہ آسانی نہیں بلکہ آزادی" بے لگامی اور بے راہ روی ہے۔ اس آزادی کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ ذاتی اغراض یا معاشرتی الجھنوں سے بچنے کیلئے بظاہر دین کا لیبیل قائم رکھا جائے۔ اور پھر اپنے اباحت پسندی کے نظریہ سے ہر چیز کو جائز قرار دے دیا جائے اور اس طرح دینی پابندیوں کا خاتمہ کر دیا جائے۔

بہر حال سابقہ شرائع بالخصوص موسوی شریعت سے موازنہ کریں تو محمدی شریعت نسبتاً آسان

ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

"یرید اللہ ان یخفف عنکم (۱۶۲) اللہ تم پر تخفیف کا ارادہ رکھتا ہے۔

جیسا کہ روزہ کی طاقت نہ رکھنے والوں کو حکم دیا کہ وہ روزوں کے بدلے مساکین کو کھانا کھلا دیں۔  
اس موقع پر بھی ارشاد فرمایا:

یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر (۱۶۳) اللہ تمہارے لئے آسانی کا ارادہ کرتا ہے نہ کہ تنگی کا) اسی مفہوم کو حضور ﷺ نے اس طرح ادا کیا۔ میں آسان سہل روشن حنیفی دین دے کر بھیجا گیا ہوں (۱۶۴) اس کا عملی مظاہرہ اس وقت ہوا۔ جب ایک شخص نے حضور ﷺ سے شکایت کی کہ فلاں شخص، امام کی لمبی خرات کی وجہ سے فجر کی نماز باجماعت نہیں پڑھتا۔ یہ سن کر حضور ﷺ کو سخت غصہ آیا اور فرمایا تم میں سے بعض لوگ نماز سے نفرت پیدا کرتے ہیں۔ امام کو نماز میں اختصار کرنا چاہیے۔ کیونکہ اس کے مقتدی کمزور، بوڑھے اور ضرورت مند ہوتے ہیں۔ (۱۶۵)

محمدی شریعت کے اس سہل پن کو ہم تین حصوں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔

**i۔ سہل احکام:** یعنی احکام بذات خود آسان ہیں۔ مثلاً موسوی مذہب میں سبت کے تمام دن کام کرنے کی ممانعت ہے۔ جبکہ محمدی شریعت میں جمعہ کے روز تھوڑے سے وقفے کیلئے کام کی بندش ہے۔ پھر حسب معمول زندگی رواں دواں ہے۔ اسی طرح موسوی مذہب میں حائضہ عورت، جریان کے مریض اور کوڑھ کے مریض کو ناپاک قرار دے کر بہت سی معاشرتی الجھنیں پیدا کر دی گئیں جبکہ اسلام میں اس طرح کا کوئی تصور نہیں۔

**ii۔ متبادلات کی سہولت:** یعنی موسوی شریعت کی طرح کسی جرم پر صرف ایک ہی سزا یا کفارہ نہیں بلکہ بہت سے متبادلات ہیں۔ اگر ایک صورت اختیار نہ کر سکے تو دوسری یا تیسری کر لے۔ مثلاً قتل میں قصاص ہے۔ معافی ہے "دیت ہے۔ جبکہ موسوی مذہب میں دیت کا تصور نہ تھا۔ اسی طرح قسم توڑنے اور ظہار کا کفارہ ادا کرنے کیلئے کئی قسم کے متبادلات ہیں۔

**iii۔ مشقت پسندی کی ممانعت:** بعض اوقات انسان غلط فہمی یا خوش عقیدگی میں آکر مذہب کے بہانے سے اپنے لئے مشکلات پیدا کر لیتا ہے اور پھر ان کو شریعت سمجھتا ہے۔ مثلاً کسی شخص نے خانہ کعبہ تک پاپیادہ جانے کی نذرمانی اور اس کو ثواب کا کام سمجھا۔ حضور ﷺ کو معلوم ہوا تو آپ نے فرمایا۔ اللہ اس سے بے نیاز ہے کہ یہ شخص اپنی جان عذاب میں ڈالے۔ پھر آپ نے اسے سواری پر جانے کا حکم دیا (۱۶۶) اسی طرح مشہور واقعہ ہے کہ تین اشخاص حضرت عائشہؓ کے پاس آئے اور حضور ﷺ کے معمولات سے آگاہی حاصل کرنے کے بعد ایک نے اپنی ذات پر شادی کی ممانعت کر لی۔ دوسرے نے تمام رات عبادت کرنے اور تیسرے نے مسلسل روزوں کی پابندی

گالی۔ حضور ﷺ کو معلوم ہوا تو آپ نے ان کو منع کیا (۱۶۷) اس طرح حضور ﷺ نے خود ساختہ مشقتوں اور ریاضتوں کا اسلام میں داخلہ بند کر دیا۔

**۲- تدریج:** محمدی شریعت تقریباً ۲۳ سال میں بتدریج نازل ہوئی۔ جبکہ موسوی شریعت میں اہم احکام کا مجموعہ ایک نعت نازل ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کوہ طور پر گئے اور احکامات کی ایک دستاویز لے کر آگئے۔ ایک نعت مطالبات کی فہرست پیش کرنا انسانی فطرت پر بوجھل بنتا ہے۔ اگر وہی احکامات بتدریج پیش کیئے جائیں تو انسانی فطرت مانوس ہوتی چلی جاتی ہے اور اس کی فطرت ثانیہ بن جاتی ہے۔ بالخصوص اگر یہ احکام خود انہی کے سوالات کے بعد بتلائے جائیں تو تسلیم و رضا کا جذبہ زیادہ ہوتا ہے۔ کیونکہ اس وقت حالات مکمل سازگار ہوتے ہیں۔ یعنی ماحول بننے اور زمین تیار ہونے کے بعد ہیج ڈالا گیا۔ ان احکامات کے تدریجی نزول کی بحث پہلے گزر چکی ہے۔

تدریج کی دوسری صورت یہ ہے کہ ایک ہی حکم کی تکمیل تدریجی انداز میں ہو۔ مثلاً نماز پہلے ایک تھی۔ پھر دو پھر تین اور پھر ان کی تعداد پانچ ہوئی۔ پہلے دو رکعتیں تھیں پھر چار ہوئیں۔ اسی طرح شراب اور جوئے کی حرمت بھی بتدریج تین مرحلوں میں ہوئی۔

**۳- جامعیت:** محمدی شریعت انسانی ضرورت سے متعلق تمام احکام و مباحث پر مشتمل ہے۔ اس جامعیت کے بھی متعدد پہلو ہیں۔

۱- تمام اقسام کی ظاہری عبادات اور دیگر احکام پر حاوی ہیں۔ مثلاً نماز روزہ، زکوٰۃ، حج، ماکولات، مناجات، معاشرت، احکام سلطانیہ اور عقوبات۔ ان کی تفصیل پہلے گزر چکی ہے۔

ظاہری عبادات کی پھر دو قسمیں ہیں۔ روزہ انفرادی عبادت ہے۔ حج اجتماعی عبادت ہے۔ نماز انفرادی بھی ہو سکتی ہے اور اجتماعی بھی۔ پھر ان عبادات میں نماز اور روزہ جسمانی عبادت ہے۔ زکوٰۃ مالی عبادت ہے۔ جبکہ حج کی عبادت جسمانی بھی ہے اور مالی بھی۔

جامعیت کی ایک شکل یہ ہے کہ ظاہر کے ساتھ ساتھ باطنی و قلبی عبادات بھی ہیں۔ مثلاً تقویٰ، اخلاص توکل، صبر اور شکر۔ (۱۶۸) جبکہ موسوی شریعت میں ظاہری عبادات اور عیسوی شریعت میں باطنی عبادات پر زور تھا۔

عبادات سمیت دیگر ابواب کے احکام تمام احوال پر مشتمل ہیں۔ یعنی انسان کبھی باحتیاط ہوتا ہے اور کبھی خارجی موانع کی وجہ سے بے اختیار ہوتا ہے۔ اگر بیرونی مانع انسان کی طرف سے ہو تو اگر وہ وجہ کے احکام میں ورنہ اضطراب کے احکام میں۔ اسی طرح ضعیف، معذور اور مسافر کیلئے الگ الگ احکام ہیں۔

عقوبات میں آئیں تو تمام قسم کی سزائیں موجود ہیں۔ یعنی قتل، سنگساری، صلیب، ہاتھ کاٹنا، کوڑے مارنا، جلاوطن کرنا، بائیکاٹ، دیت، کفاروں کی مختلف صورتیں (مثلاً آزاد کرنا، کھانا کھلانا، کپڑے پہنانا، روزے رکھنا) نااہل قرار دینا (قازف کامرود و الشہادۃ ہونا)

اس طرح سزاؤں کی بحث میں، جسمانی، مالی اور ذہنی سزائیں جمع ہیں۔

جامعیت کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ اس میں دنیوی سزا کے ساتھ اخروی سزا کا بھی ذکر ہے۔ مثلاً ڈاکوؤں کی دنیوی سزا بیان کرنے کے بعد کہا۔ یہ ان کی دنیاوی رسوائی ہے۔ اور آخرت میں ان کیلئے بڑا عذاب ہے۔ اسی طرح قاتل پر قصاص ہے اور پھر آخرت میں جہنم کی سزا ہے۔ (۱۶۹)۔ یعنی انسان کے اندرونی اور بیرونی دونوں محاذوں کی برائی کا قلع قمع کرنے کی کوشش کی۔ نیکی پر دنیوی انعامات بھی ہیں اور اخروی بشارتیں بھی۔ اسی لئے دعا سکھائی گئی:

"ربنا آتفانی الدنيا حسنة وفي الآخرة حسنة وقنا عذاب النار" (۱۷۰)

اس کے برعکس موسوی مذہب میں نیکی و بدی پر صرف دنیوی جزا و سزا ہے اور عیسوی مذہب میں صرف اخروی سزا کا ذکر ہے۔

۴۔ سادگی: ممدی شریعت سادگی کا مکمل نمونہ ہے۔ جو ہر قسم کے تصنع اور تکلف سے پاک ہے۔ مسجد نبوی ایک کچی عمارت تھی۔ نماز پڑھنے اور پڑھانے کیلئے کسی مخصوص لباس اور وردی کی ضرورت نہیں۔ قربانی کیلئے کوئی تکلف نہیں۔ حج کیلئے ایک مخصوص لباس ضرور ہے۔ مگر وہ تکلف سے اس قدر دور ہے کہ انسانی تمدن کی بالکل ابتدائی شکل کی یاد دلاتا ہے۔ روزہ خمیر مرنی عبادت ہے۔ دوسری طرف موسوی شریعت میں مسجد کی تزئین و آرائش، کاہن کے مخصوص لباس "روشنی کیلئے زیتون کا تیل، اور قربانی کی پیشی میں ایسے تکلفات ہیں کہ پڑھنے والا خیال کرتا ہے۔ یہ وسیع انتظامات کسی عبادت کی ادائیگی کیلئے ہیں یا کسی شاہی تقریب کا اہتمام ہے۔ جو نمائش اور دکھلاوے سے بھرپور ہے۔

دوسرے لفظوں میں یوں کہیے کہ اسلامی عبادات میں بیرونی تاثرات اور خارجی کشش کی کوئی چیز نہیں۔ دیگر مذہب نے اپنی عبادتوں کو ساز و نرم کے ذریعے دلفریب، پرکشش اور پر رعب بنایا۔ مگر اسلام نے سادگی کا راستہ اپنایا۔ چونکہ یہاں بر نفس کی اپنی آواز اور روح کی پکار ہے۔ اس لئے اس کا فطری انداز، سب تکلفات سے بے نیاز ہے۔

۵۔ توسط سے آراؤ: ممدی شریعت میں عبادات و مناجات کیلئے مخلوق کا اپنے خالق کے ساتھ براہ

راست تعلق ہے۔ ہر بندہ اپنے خدا سے خود مخاطب ہے۔ ارشاد باری ہے:

ادعونی استجب لکم (۱۷۱) (تم مجھے پکارو۔ میں تمہاری دعا قبول کروں گا۔)

اگر کوئی شخص صدقہ و زکوٰۃ دینا چاہتا ہے تو براہ راست دے دے۔ قربانی خود پیش کرے۔ درمیان میں کسی کاہن یا پنڈت کو واسطہ بنانے کی ضرورت نہیں۔ یہاں مفت خود کاہنوں اور عبادت گاہوں کے خادموں کا دخل نہیں۔

اسی طرح اگر خطا و غلطی کا معاملہ ہے تو اپنے مقدمہ کی وکالت خود کرے۔ خدا کے حضور گڑگڑائے اور استغفار کرے۔ تعلیمات اسلامیہ کو یاد رکھے کہ:

”واستغفروا ربکم ثم توبوا الیہ (۱۷۲) اپنے رب سے استغفار کرو۔ پھر اس کی طرف توبہ کرو۔“ جبکہ یہودی شریعت میں حکم ہے۔ اگر کوئی خدا کا قصور کرے۔ بے عیب پنڈت یا قریانی کے طور پر کاہن کے پاس لائے اور وہ خدا کے حضور قربانی کرے (۱۷۳) یہی صورت حال عیسوی مذہب کی ہے۔ مگر شریعت اسلامیہ نے توسط کا خاتمہ کر کے مذہبی ٹھیکیداروں کی اجارہ داری کا خاتمہ کر دیا۔ اسی مضموم کو علامہ اقبال نے اس انداز میں پیش کیا۔

کیوں خالق و مخلوق میں حامل رہیں پردے

پیراں کلیدیا کو کلیدیا سے اٹھا دو (۲۲)

۶۔ تو ہم سے پاک: اسلامی شریعت ہر قسم کی توہم پرستی اور ضعیف الاعتقادی سے نہ صرف یہ کہ پاک ہے، بلکہ اس کے مخالف ہے۔ یہاں تو فال گیری کی بھی ممانعت ہے۔ اس میں حرم اور مسجد جیسے مقامات کو تقدس تو حاصل ہے مگر کسی قسم کی بلاؤں، بدروحوں یا ناپاکی و پلیدی کا کوئی متعدی قسم کا تصور نہیں، جبکہ دیگر مذاہب میں اس قسم کے نظریات موجود ہیں۔ جگہ اور مکان کے متعلق توہم کی مثال، توراہ کا یہ حکم ہے۔ اگر کسی گھر میں کوٹھ کی بلا ہو تو کاہن اس گھر کو سات دنوں کیلئے بند کر دے۔ اس مکان کی دیواریں چھیل دے ”پہلے پتھروں کی جگہ نئے پتھر لگانے اگر پھر بھی بلا نہ نکلے تو تمام گھر کو گرا دے۔“ (۱۷۴) انسان کے متعلق بھی اسی قسم کی توہم پرستی ہے۔ مثلاً جو کورہی اس بلا میں مبتلا ہو وہ ناپاک رہے گا۔ ساتویں دن تمام بال، ابرو بھی کٹوانے، نہانے، کپڑے دھونے، پھر پاک ہوگا (۱۷۵)

یہی کیفیت عیسوی شریعت کی ہے۔ جہاں مافوق الفطرت قوت فرض کر لی گئی۔ مثلاً ایک آدمی جس میں بدروحیں تھیں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ملا۔ آپ نے بدروحیں نکالیں۔ پھر وہ بدروحیں آپ کے حکم سے سوروں کے اندر چلی گئیں (۱۷۶) مزید لطف یہ کہ ان بدروحوں کا سردار بھی فرض کر لیا گیا اور اس کا نام بھی رکھا گیا۔ یعنی بعلزبول (۱۷۷)

۷۔ حضری مسائل: محمدی شریعت نسبتاً جدید ہے اور حضری مسائل پر مشتمل ہے۔ مثلاً عبادت میں حج ہے۔ جو کہ دنیا میں اجتماعیت کا سب سے بڑا مظاہرہ ہے۔ معاشرت میں طلاق اور مصالحت کے

مسائل - مدت "رضاعت اور طلع کے احکام، قرض کی تمیر، مال غنیمت کی تقسیم وغیرہ۔ جبکہ موسوی شریعت، محمدی شریعت کی نسبت ۲۲۰۰ سال قدیم ہے اور اس کا بڑا حصہ حضری مسائل بیان کرتا ہے۔ یعنی جانوروں کے احکام، قربانی کی تفصیلات اور کھیت کے مسائل وغیرہ۔ دوسرے لفظوں میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ دین اسلام کی عمر ابھی ۱۴۰۰ سال ہے اور اپنے عالم شباب میں ہے۔ جبکہ دیگر ادیان کی عمریں ہزارہا برس کی ہیں اور وہ بوڑھے ہو چکے ہیں۔

۸- شارع صرف اللہ ہے: اسلام میں تحلیل و تحریم صرف اللہ کا حق ہے۔ جو کوئی اللہ تعالیٰ کے احکام کو حلت و حرمت معلوم ہونے کے بعد ان کے خلاف کسی دوسرے کے قول کو واجب الاتباع سمجھے وہ گویا اس کی عبادت کرتا ہے اور شرک میں مبتلا ہے (۱۷۸) عام لوگوں کو حکم ہے۔ اللہ کی پاکیزہ چیزوں کو حرام نہ ٹھہراؤ (۱۷۹) اور یہی حکم پیغمبر کی اپنی ذات کو بھی ہے۔ مثلاً حضور ﷺ کی گھریلو زندگی کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ بعض بیویوں کی خوشنودی کیلئے شہد کو حرام کیا تو اللہ کی طرف سے ڈانٹ نازل ہوئی۔ اور آپ کو حکم ہوا کہ اپنی قسم توڑ کر اس کا کفارہ ادا کریں اور حرام کردہ چیز کو حلال ٹھہرائیں (۱۸۰) امام رازی، اس آیت کی تشریح میں لکھتے ہیں۔

"الاستفہام بمعنی الانکار من اللہ تعالیٰ نہی وتحريم الحلال مکروه والحلال لا یحرم الا بتحريم اللہ" (۱۸۱)

(استفہام انکار کے معنی میں ہے اور اللہ کا انکار نہی ہوتا ہے۔ حلال کو حرام کرنا مکروہ ہے۔ حلال صرف اللہ کے حرام کرنے سے ہی حرام ہوتا ہے۔)

۹- مساویات: محمدی شریعت میں مختلف احکام کیلئے مساویات ہیں۔ یعنی اوامر و نواہی میں اصل حکم کی تعمیل سے قبل ابتدائی اقدامات رکھے گئے ہیں۔ مثلاً نماز کیلئے وضو، روزہ کیلئے سحری، زکوٰۃ کیلئے نصاب، حج کیلئے احرام، طلاق دینے سے قبل مصالحت کی کوشش۔ اسی طرح منیات میں اللہ کا حکم ہے کہ ان کے قریب نہ جاؤ۔ یہ الفاظ قرآن میں متعدد مقامات پر موجود ہیں۔ مثلاً حضرت آدم و حوا علیہما السلام کو حکم ہوا کہ اس درخت کے قریب نہ جاؤ۔ (۱۸۲) یہ نہیں کہا کہ اس درخت کا پھل نہ کھاؤ۔ نیز مجموعی طور پر بھی حکم ہے:

"تلك حدود الله فلا تقربوها" (۱۸۳) (یہ اللہ کی حدود ہیں۔ ان کے قریب نہ جاؤ۔)

پھر اسی بنیاد پر فقہاء نے سد ذرائع کا کلیہ بنایا یعنی بعض چیزیں اپنی ذات میں ناجائز یا ممنوع نہیں۔ لیکن جب خطرہ ہو کہ ان کے اختیار کرنے سے ناجائز کام میں مبتلا ہو جائے گا تو اس جائز چیز سے بھی روک دیا جاتا ہے۔ (۱۸۴)

## حوالہ جات

- ۱- مفردات امام راغب، بذیل مادہ
- ۲- سورہ بقرہ: ۳۸
- ۳- سورہ انعام: ۹
- ۴- سورہ شوری: ۱۳
- ۵- مفردات امام راغب، بذیل مادہ
- ۶- سورہ آل عمران: ۹۵
- ۷- سورہ یوسف: ۳۷
- ۸- سورہ انعام: ۱۵۴
- ۹- سورہ آمدہ: ۴۴
- ۱۰- سورہ بقرہ: ۱
- ۱۱- سورہ اعراف: ۱۵۷
- ۱۲- سورہ شوری: ۱۳
- ۱۳- قصص الانبیاء: ۱: ۸۳ از عبد الوحید مکہ ایدیشین
- ۱۵- سورہ ذاریات: ۵۶
- ۱۶- الجامع لاحکام القرآن: ۱: ۶۹ للقرطبی
- ۱۷- احکام القرآن: ۳: ۳۰ للجباص
- ۱۸- الجامع لاحکام القرآن: ۹: ۸۷
- ۱۹- سورہ بقرہ: ۱۸۴
- ۲۰- خازن لباب التنزیل فی معانی التنزیل، صدرالدین علی بن محمد، مکتبہ ازہر: ۱: ۱۰۹
- ۲۱- انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا، بذیل مضمون روزہ (Fasting)
- ۲۲- بال جبریل، نظام "فرمانِ خدا" علامہ اقبال
- ۲۳- الجامع لاحکام القرآن: ۲: ۴۰۴
- ۲۴- البدایہ والنہایہ، ابن کثیر نفیس اکیڈمی، کراچی، ۱: ۱۸۰

- ۲۵- سورہ مائدہ: ۲۸
- ۲۶- الجامع لاحکام القرآن: ۶: ۱۳۶
- ۲۷- بنی اسرائیل: ۳۲
- ۲۸- الجامع لاحکام القرآن: ۳: ۲۰۰
- ۲۹- سورہ مومنون: ۵۱
- ۳۰- الجامع لاحکام القرآن: ۱: ۲۶۳
- ۳۱- بائبیل پیدائش: ۱: ۲۹
- ۳۲- البدایہ والنہایہ، ۱: ۱۷۸، نفیس اکیڈمی، کراچی۔
- ۳۳- الجامع لاحکام القرآن: ۲: ۳۰۱
- ۳۴- سورہ مائدہ: ۲۹
- ۳۵- فہرست لابن ندیم، محمد بن اسحاق، مکتبہ تجاریہ الکبیر مصر، ۵۸
- ۳۶- سورہ شوری: ۱۳
- ۳۷- تاریخ ابن خلدون، ابوزید ولی الدین عبدالرحمن، نفیس اکیڈمی "۱: ۱۳۷
- ۳۸- بائبیل، پیدائش، ۶: ۹
- ۳۹- البدایہ والنہایہ، ابن کثیر، نفیس اکیڈمی، کراچی، ۱: ۱۶۴
- ۴۰- لسان العرب، ابن منظور، مکتبہ مصر، بذیل مادہ
- ۴۱- تاریخ ابن خلدون، ۱: ۳۸، نفیس اکیڈمی کراچی
- ۴۲- بائبیل، پیدائش، ۸: ۲۰
- ۴۳- معارف القرآن، مفتی محمد شفیع، ۵: ۳۱
- ۴۴- قصص القرآن، حفظ الرحمن سیوہاروی، ۱: ۶۳
- ۴۵- الجامع لاحکام القرآن: ۳: ۳۱
- ۴۶- قصص القرآن، حفظ الرحمن سیوہاروی، ۱: ۶۳
- ۴۷- الجامع لاحکام القرآن: ۱: ۳۲
- ۴۸- قصص القرآن، حفظ الرحمن سیوہاروی، ۱: ۹۵
- ۴۹- سورہ اعراف: ۶۹

- ۵۰- قصص القرآن، حفظ الرحمن سیوہاروی، ۱۰۴:۱
- ۵۱- ایضاً
- ۵۲- تاریخ ارض القرآن، سید سلیمان ندوی، مطبوعہ دارالاشاعت کراچی، ۱۸:۱
- ۵۳- اسلامی انسائیکلو پیڈیا، سید قاسم محمود، شاہکار بک فاؤنڈیشن، بذیل ابراہیم
- ۵۴- سیرت النبی، سلیمان ندوی، ۲۷:۵
- ۵۵- فہرست لابن ندیم: ۵۸
- ۵۶- سورہ اعلیٰ: ۱۹
- ۵۷- تفسیر خازن، ۷۹:۱
- ۵۸- ایضاً، ۲۶:۱
- ۵۹- پیدائش (بائبل)، ۱۳:۱۲
- ۶۰- سورہ اعلیٰ: ۱۵
- ۶۱- بائبل، پیدائش، ۱۲-۷، ۱۳-۱۸
- ۶۲- قصص القرآن، ۵۰:۳
- ۶۳- سورہ صفت: ۱۰۶
- ۶۴- بائبل، پیدائش، ۳:۲۱
- ۶۵- تفسیر خازن، ۸۶:۱
- ۶۶- بائبل، پیدائش، ۱۵:۱۷
- ۶۷- ایضاً، ۲۸-۲۲
- ۶۸- ایضاً، ۳۸-۱۸
- ۶۹- ایضاً، ۳۸-۲۰
- ۷۰- ایضاً، ۲۰-۱۳
- ۷۱- ایضاً، ۲۹-۲۲
- ۷۲- سورہ عنکبوت، ۲۹
- ۷۳- الجامع لاحکام القرآن، ۳۳۴:۹
- ۷۴- بائبل، پیدائش، ۲۳:۲۹

- ۷۵- ایضاً، ۱۲: ۷
- ۷۶- اسلامی انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا، بنڈیل موسیٰ
- ۷۷- سورہ شوریٰ: ۱۳
- ۷۸- فہرست لائبریری ندیم: ۵۸
- ۷۹- سورہ اعلیٰ: ۱۹۰
- ۸۰- معارف القرآن، سورہ یونس، بنڈیل آیت: ۸۷
- ۸۱- ہائیبیل، خروج، ۱۹: ۳
- ۸۲- سورہ بقرہ: ۱۹
- ۸۳- ہائیبیل، خروج، ۸: ۳
- ۸۴- ایضاً، ۲۳: ۴
- ۸۵- ایضاً، ۳۳: ۱۰
- ۸۶- سورہ انعام: ۱۵۵
- ۸۷- خروج، ۳۸: ۳۳
- ۸۸- ہائیبیل، احبار، ۲۹: ۱۶
- ۸۹- ایضاً، ۱: ۳۱
- ۹۰- ہائیبیل، خروج، ۳۰، ۱۳: ۱۰
- ۹۱- تفسیر خازن، ۲۰: ۱
- ۹۲- روح المعانی، علامہ آکوسی ابوالفضل محمد شہاب الدین، مکتبہ رشیدیہ، مصر، ۹: ۸۱
- ۹۳- ہائیبیل، احبار، ۱۹: ۱۱
- ۹۴- ایضاً، ۱۸: ۱۹
- ۹۵- ہائیبیل استثناء، ۱۸-۱۷
- ۹۶- ایضاً، ۲۲-۱۸
- ۹۷- ہائیبیل، گنتی، ۵-۲۶
- ۹۸- ہائیبیل، خروج، ۲۲-۱۶
- ۹۹- ایضاً، ۲۳-۹

احبار، ۱۹-۱۹	-۱۰۰
بائیبیل، استثناء، ۲۳-۱۰	-۱۰۱
ایضاً، ۲۲-۲	-۱۰۲
ایضاً، ۱۸-۱۲	-۱۰۳
ایضاً، ۲۰-۱۳	-۱۰۴
خروج، ۳۱-۲۵	-۱۰۵
بائیبیل، استثناء، ۱۹-۴	-۱۰۶
بائیبیل، احبار، ۲۵-۲۲	-۱۰۷
بائیبیل، خروج، ۲۲-۱۸	-۱۰۸
استثناء، ۱۲-۱۷	-۱۰۹
ایضاً، ۱۳-۵	-۱۱۰
ایضاً، ۲۲-۱۸	-۱۱۱
احبار، ۱۹-۲۰	-۱۱۲
خروج، ۲۷-۱۲	-۱۱۳
ایضاً، ۲۸-۷	-۱۱۴
بائیبیل، متی، ۶-۱۳	-۱۱۵
بائیبیل، گنتی، ۸-۸	-۱۱۶
ایضاً، ۳-۴	-۱۱۷
بائیبیل، احبار، ۶-۲۷	-۱۱۸
استثناء، ۱۸-۱۳	-۱۱۹
احبار، ۱۶-۲۱	-۱۲۰
ایضاً، ۲۶-۲۱، ۲۰-۲۱	-۱۲۱
ایضاً، ۱۳-۵	-۱۲۲
ایضاً، ۲۷-۱۸	-۱۲۳
ایضاً، ۱۱-۱۳	-۱۲۴

سوره مائده: ۶۰	-۱۲۵
پایتیبیل، گنتی: ۱۵-۳۶	-۱۲۶
احبار: ۲-۲۵	-۱۲۷
خروج: ۱۹-۶	-۱۲۸
پیدائش: ۳-۱۷	-۱۲۹
خروج: ۲۱-۳۲	-۱۳۰
سوره شوری، ۱۳	-۱۳۱
سوره آل عمران: ۵۰	-۱۳۲
پایتیبیل، متی: ۱۲-۸	-۱۳۳
ایضاً: ۳۳-۵۵	-۱۳۴
ایضاً: ۳۹-۵۵	-۱۳۵
ایضاً: ۱۷-۵۵	-۱۳۶
ایضاً: ۴-۳۴	-۱۳۷
پایتیبیل، یوحنا: ۱۹-۴۱	-۱۳۸
پایتیبیل، متی: ۱۳-۴۹	-۱۳۹
متی، ۵	-۱۴۰
ایضاً، ۲۲-۴۰	-۱۴۱
یوحنا، ۸-۱۱	-۱۴۲
ایضاً: ۲۰-۲۲	-۱۴۳
متی: ۱۸-۲۰	-۱۴۴
تفسیر ابن کثیر، زیر آیت ۳۱ سوره توبه	-۱۴۵
سوره النساء: ۴۶	-۱۴۶
سوره بقره: ۴۲	-۱۴۷
سوره بقره: ۴۷	-۱۴۸
سوره بقره: ۸۰، سوره مائده: ۱۸	-۱۴۹